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T a v a Românească 

Bine ai venit Alteţă 

A. S. R. Principele Moştenitor CAROL al României. 

Bucură-te cetate de apururi ЯошЗпеэзсЗ. 
Bucură-te of aş al păîim'r lor trecute. 
Eutură-te şî fii mândru, zidurile veche! tale aşa-

zări, гШгіІг „Kooparului", s'au surpat ca tema'iila 
vechiului Erihon, şi In locul lor s'a înălţat cafapsteazma 
d'zurită a tsmplululul culturel şi libartăţilor româ
neşti: Ciulul, v e c h ^ N a p o c ă stiămcşaască. 

Fericite Cu], sună din trâmbiţe da aur, îmbrăca
ţi veşminte de sărbătcara, să praa slăveştrfn plinirea 
scripîurel proorocită de secuii de su!!e!u! Românssc. 

Prea mireş ie ziua fericită in care Fă ?-f rumos, 
Craiul Domnesc, Vlăstarul Răgesc, Solul rnfră[îre! ce
tăţenilor tăi, păşeşte pe uliţele tale desrabîîs. 

Sărbătoreşte bucuria înviere! tale, şi a diu prino
sul închinare! tala de mulţumire şl laudă Domnului 
Dumnezeului tău, că te-a învrednicit să ajunul ziua 
în care, simbefu! vîîajîaî naţbnale.- Alteţa Sa Prînri-
pele Moştenitor Carol, nădejdea noastră viitoare, 
deschide larg porţile tala des :u aîe de soldaţii Au
gustul:! şi marelui său părinte Maiestatea Sa Regele 
Ferdinand I ; şi ai Lui. 

Şi strigă cu sufletul curat, cu inimi curată: 
Bine al venit Alteţă pe plaiurile noastre. 

C u l t u r a P o p o r u l u i . 

Astăzi rra e chiar mare ruşine 
pentru un Român, să nu cunoască 
Ţara Românească. Abia de curând 
ne-a ajutat Dumnezeu, dc-am is
prăvit răsboiul, prin care ne-am 
întregit-o aşa cum este ea astăzi, 
îmi aduc aminte de vorba D-lui 
Goga, astăzi ministru, că zicea 
într'o zi din luna lui Mai, acum 
şapte ani în Sibiu: ci-că noi n'a-
veam o Ţară, ci noi, Românii din 
aceste părţi, avem numai satul 
nostru. Dar acum am isprăvit răs
boiul şi ne-am făcut Ţara Româ
nească întreagă, la loc, aşa cum 
a lăsat-o Dumnezeu. Acum, 
fiind prea scurtă vremea delà is
prăvitul răsboiului până astăzi 
dar având şi alte necazuri pe cap, 
mai rar s'au găsit îci colea Ro
mâni, cari să-şi facă vreme de a 
umbla prin ţară, să o vadă şi să-o 
cunoască. De aceea spuneam, că 
astăzi încă nu e chiar mare ruşine, 
ftecă nu o cunoşti. 

Este însă o mare ruşine pentru 
un Român, care nu vrea să o cu
noască, ci se face niznai, n'aude, 
nu vede . . . Ca şi când ar trebui 
să fie lipit pământului şi numai 
străinii ar avea drepiul să cuno
ască Ţara Românească. 

Aşa m'am gândit, că această 
gâzeiă a Culturel Poporului ar 
face un lucru cu minte, dacă ar 
scrie cât se poate de bine şi cât 
de adeseori despre Ţara Române
ască, aşa cum este ea lăsată de
là Dumnezeu şi cum ar trebui să 
o emoască tot Românul. Şi m'am 
mai gândit să fac eu începutul a-
ici în această gazetă. 

C l nu se găseşte numaij un 
singur sat în Ţara Românească, 
ci sunt peste op* mii de sate, şi 
apoi mai sunt şi cătune câtă frun
ză şi iarbă. Şi nu m'aş putea a-
puca de a pomeni toate satele, 
că n-aş isprăvi-o. îmi pare rău 
destul, pentru-că sunt foarte multe 
fără câini şi case fără stăpâni, a-
junse pe mâna streinilor, care fac 
fel de fel de vorbe şi prostesc 
mintea oamenilor. Aşa, să lăsăm 
povestea satelor pe altă dată. 

Să umblăm puţin prin oraşe şi 
orăşelele de târg. 

lată mai întâi de toate o listă 
a oraşelor şi târgurilor mai de 
seamă din Ţara Românească; le 
scriu după rânduiala alfapetului; 

Abrud, Aiud, Alba-Iulia, Alex
andria, Árad, Baia de Criş, Baia-
Mare, Baia Sprie, Bacău, Balcic, 
Bălţi Babadag, Bârlad, Bazargic, 
Beciean, Beiuş, Bistriţa, Blaj, Boc
şa, Botoşani, 'Brad, Bran, Brăîla, 
Braşov, Bucureşti, Buzău, Buziaş, 
Cahul, Calafat, Călăraşi, Câmpina, 
Câmpeni, Câmpulung, de pe Mus
cel. Câmpulung de pe Moldaviţa, 
din Bucovina, Caracal; Careii, Ma
ri, Caransebeş, Cernăuţi, iCerna-
•vdida, Ceiatea Alba, ChHia No
uă, CMşinău, Cluj, Cohalm, Con

stanţa, Corabia, Cotnari Craiova, 
Curtea de Argeş, Dej, Deva, Di-
ciosântmartin, Dorohoi, Drăgăşa-
ni, Făgăraş, Făget, Fălticeni, Feb 
dioara, Focşani Galaţi Gherla, Gi
urgiu, Gurahumorului, Hârşova, 
Haţeg, Hotin Huedin, Hunedoara, 
Huşi, Iaşi, Ibaşfalău, Isacea, Isma
il, Lugoj, Macin- Mahmudia, Man
galia, Mărăşeşti, Marghita, Mari-
aradna, Mediaş, Megidia, Mercu-
rea-Ciuc, Mizil. Năsăud, Neamţu, 
Ocnele Mari, Odorhei, Olteniţa, 
Oraviţa, Orhei, Oşorhel, Oradear 
Ліаге, Orăştie, Orşova, Petroşeni, 
Piatra, Ploieşti, Piteşti, Rădăuţi, 
Râmnicul Sărat, Râmnicul-Văleea., 
Reghin, Reni, Reşiţa, Roman, Ro
şiorii de Vede, Salonta Mare, 
Sângeoriu, (Sf. Gheorghe), Sâa-
Miclăuşul, Sân-Miclăuşul-Mare, Sa-
tu-Mare, Sebeşul săsesc, Seini, 
Sercaia, Sibiu, Sighetul Maramu
reş Sigtiişoara, Silistra, Simien, 
Sinaia, SlanicuÍ7Pra!iovei, Slatina, 
Soroca, Storojirieţ, Suceava, Sufl-
na, Târgovişte, Târgul-Jiu, Târgub 
Mureş, Târguî-Ocna, Târgul Săcu-
ilor, Tâşnad, Tecuci, Tighina, Ti
mişoara, Tulcea, Turda, Turnu-
Măgurele, Turnu-Severin, Turru-
caia, Vâlcov, Vălenii g)e Munte, 
Vaslui, Vatra-Dornii, Zălau, Zâr-
neşti, Ziihnicea. 
*Aşa gândesc eu, că se cuvine 

ori-cărai Român deştept să ştie 
cel puţin numele oraşelor şi Târ
gurilor din Ţara Românească. Apoi, 
dacă le ştie numele, le găseşte 
de bună seamă, întrebând din om 
în om, vorba ceea, cum a nemerit 
orbul Brăila. Dar nu e destul să 
le ştii mimai numele, ci mai tre
bue să le ştii şi istoria lor şi 
obiceiurile. Atâta ştie vezi bine, 
tot omul, că în toate oraşele a-
cestea în noaptea de paşti trage 
clopotele de Sfânta înviere şi cu 
făcliile aprinse cântă: „Cristos a 
înviat", că e o singură lege creş
tinească în toată Ţara Române
ască şi un singur cântec. 

Apoi încolo, în toate oraşele, 
unde te-ai duce la târg, cu vre-o 
treabă, poţi să ştii, că vorba dul
ce, mult aduce, şi omul prost tot 
de năcaz a fost, că dă nouă şi ia 
două ,şi-apoi chiar românească să 
fie, dar şi minciuna-i vorbă, nu
mai să găseşti un prost, care să 
te creadă, că oameni deştepţi sunt 
destui, care au mâncat învăţătura 
cu lingura. 

Numai cât puţini sunt aceia, ca
ri înţeleg cum a zidit Dumnezeu 
Ţara românească. 

Eu am învăţat-o delà un cioban, 
care a umblat mult. 

Adecă este un munte şi un nor 
cu ploaie delà Dumnezeu. Că apa 
e mai multă decât pământul uscat 
şi pe rotogolul pământului zice, că 
să fie trei părţi de apă şi numai 
una de pământ uscat, iar apa es
te pusă hotar pământului. 

Acum, aşa cum ÎI veri muntele 
ăsta, că e unul singur şi norul 
ăsta, cum este el utral singur, 
ploia se scurge pe două ori pe 
trei părţi în două trei ape şl mun
tele cu tot pământul iui.tot nu
mai imul singur rămâne şi nu se 
poate împărţi cu apa. Că apa tre
ce şi petrile rămân. Şi toate co
astele şi toate văile sunt tot ale 
muntelui. Aşa a făcut Dumnezeu 
Ţara Românească. Din Măgura 
Hărghitii de' o parte toate apele 
se scurg în râul Mureşului, dar 
de altă parte se adună toate ape
le in Olt, şi pe a treia parte ія 
Şiret. Şi toate apele care se var
să în Mureş îmbrăţişează o parte 
de Ţară, ca să-i zici Ţara Mure
şului. Iar apele care se varsă ia 
Şiret, cuprind Ţara Şiretului, cura 
cele care se bagă în Olt, toate 
spală Ţara Oltului. Şi cum se în
tâlnesc toate trei braţele de ţară: 
a Oltului cu a Mureşului şi cu a 
Şiretului pe Măgura din Munţii 
Harghita şi cum Măgura este una 
singură, aşa şi cele trei braţe de 
ţară sunt numai trei ramuri din-
tr'un -pom. Că aşa a făcut Dum
nezeu Ţâra Românească, ca pe 
un pom cu ramurile lai şi ca 
rădăcinile lui. 

Că şi din Muntele ^dela Pasul 
Rodnei se duc trei braţe de ţară : 
unul pe valea Şiretului, altul pe 
valea Tisei şi altul către ţara So
meşului. Tot în trei braţe se ră-
mureşte ţara şi de pe Muntele 
Pietrosul : o parte către Someş, 
alta către Mureş şi a treia către 
Şiret. Apoi de pe Bătrâna tot aşa: 
se duce o parte în ţara Someşului, 
alta în ţara Crişurilor, şi alta cu 
Arieşul în vale a Mureşului. Alle 
trei ramuri se pornesc de pe Ci-
ucaş: o ramură de ţară către Olt, 
alta cu Teleajănul către Ialomiţa 
şi al treilea braţ cu apa Buzăului 
către Şiret. La fel ştie ciobanul 
de pe Giuvala, că într'o parte se 
scoboară către Olt, intr'altă parte 
către Ialomiţa şi într'altă parte de 
ţară cu apa pe Argeş în jos, 

Dar ce minune! Doar nu sunt 
numai munţii cei mari făcuţi aşa 
mai este şi Dealul delà Morăreşti, 
de pe care apa se duce la răsărit 
prin ţara Argeşului, la miază-zi în 
ţara udată de apele Vedei, iar 
către Apus cu apa Topologului 
se rămureşte ţara jiului. 

Cum nu poţi să. tai crengile 
unei ramuri şi cum nu poţi să tai 
ramurile unui pom, tot aşa nu 
poţi să pui hotarul de ţară pe 
vârful muntelui, de unde se împăr-
ţeşte locul în trei braţe. Ca la 
Ciucaş, ca la Giuvala, aşa este şi 
la Retezat, şi la Piatra Albă. De 
o parte se întinde braţul de ţara 
al Mureşului, care primeşte apa 
Streiuiui, alt braţ cŞtre Miază-zi 
cu apa Cernei, iar al treilea braţ! de 
ţară cu apa Motruli in Valea Jiului 
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O rămurire de trei braţe de ţară 
te mai vede ţi in hotaru satuim 
päctaleni din Basarabia. De-opw-
Ѣ se întinde ţara udată de apek \ 
I Kstrului, la Apus se Întinde ţara 
»rutatai cu apele lui, iar către 
Bîază-zi vezi braţul de pământ de 
jars, adat de apele Cogâlnicalui 
ji lalspuguiui. 

Aşadară ţara româneasca este 
teta Dumnezeu un pom ca ra
murile lui, care $ant: ţara Nist-
lului, a Prutului, a Sinetului, a 
Oltului, a Mureşului, a Someţa-
Ш, a Crişurilor, a Timeşalui, a 
ptlui, ' a Vedei, a - Argeşului, a 
mamitei şi care Român mai vor
beşte astăzi de „Vechiul Regat" 
jR' de „Ardeat, când nici robia 
âe sute şi de mii de mi n'a pu-
fat epri trecerea ОІШШ din ţara 
Făgăraşului prin Turnul Roşu 
tätre Râmnicul Vâlcea şi către 
thmâre până la Turnu Măgu
rele, ss~i crepe obrazul de ruşine 
ţi apa Oltului să-i spele ruşinea 
ie pe obraz, chiar acolo unde 
şi-a tăiat Oltul drumul cu pute
rea deia Dumnezeu printre mun
ţi pe la pasai Turnului Roşa, 
unde pe mulţi duşmani ai Româ
nilor i-a băiat Dumnezeu, cu sa
bia de foc. 

Acum noi să isprăvim vorba cu 
oraşele, pentru-că vedeţi şi Dom-
uia voastră, In oraşe sunt mai multe 
păcate, ca la sate. La oraşe se 
adună mai multe necurăţenii, spur
căciuni, murdării, nebunii şi alte 
boli, pentru aceea oraşele ce gă
seşti tot pe lângă râurile mai ma
li, ca să fie apă destulă. Adecă 
că zicem la Bucureşti, se adună de 
pildă în czpettle unor oameni râ
la şi păduchii de socialişti, de gre
vă, ori de alte necurăţenii, care 
A roade *1 a creeri şi trebue să se 
«dane din când in când la un loc 
In gloate mari, să se scarpine unii 
de alţii. Atonei, după obiceiul locu
lui ies pompierii afară la locul de 
«dunăre şi dau drumul la toate 
talumbele de apă peste capetele 
acelor гвкзж, ca să se cureţe tuţţ 
de odată. Destul de tău, că astăzi 
»*a cam uitat obiceiul acesta, pen
tru-că aşa an obicei la Adunarea 
Deputaţilor, ba cÉar şi la Senat, 
ar tace astăzi slujbă bună..De a-
ceea trebue şă fie apă multă in 
Pteiboviţa şi de aceea au trebtái 
să pună Nenea Bucur Ciobanul 

temelia Bucureştilor lâogă Dâmbo-
viţa. 

Iar celelalte oraşe mai marj sunt 
şi ele tot pe lângă râuri mari. 

Să o luăm numai pe valea 01-
tulai tn sus: Turnu-Măgurete Ca
racal, Slatina, drăfăşanl, Ocnele-
Mari, Râmnicul Vâlcea, Sibiul, 
Făgăraşul. Braşovul, ШпшІ Ghe-
orghe, Miercurea Ciocului. Unele, 
cum e Sibiul şi Braşovul nu şunt 
cbiar pe marginea Oltului, dar apa 
1er tot în Olt se 

Apoi Să ne scoboram pe valea 
Mureşului, pe la Topflţa, Reghin,; 
Târgul Mureşului, AhkL Aîba-lulia, 
Orăştie, Deva, Lroova, Arad, pâ
nă lá Nădiac. 

Dar cea mai românească este 
apa Şiretului, că spală araiţi străini. 
Las că ţara udată de apele Şire
tului, (Moldova drăguţa) este cea 
mai mare dintre toata braţele de 
ţară, dar Şiretul cu ţara lui ne-a 
scăpai de urgia răsboialui, că to
ată lumea s'a îmbulzit t» Moldova, 
când era primejdia mai mare şi 
acolo a mâncat* Neamţul bătaia 
sá,,o pomenească, cât va trăi. Pe 
la Mărăşeşii, Neamţuie, să-1 po
meneşti. Cum zic, Moldova ne-a 
mântuit ţara românească, şi apa 
Stratului, că fără ele ne prăpădiam 
ca Sârbii prin străinătăţi. In ţara 
Şiretului avem: Rădăuţii, Suceva, 
Romanul, Galaţii, Tecuci, Bârladul, 
Vasluiul, Buzăul, Râmnicul Sărat, 
Focşanii, Ocna^ Bacăul, Piatra, 
Vatra Dornii,. Câmpulung, Gura-
humorului. şi Neamţa. 

-In ţara Prutului: Cahul, Huşi, 
laşi, Cernăuţi. 

In apele Nistrului: So roca, Or-
hd, Bălţi, Chişinău, Tfchina. 

Din ţara Tisei imrnai Sighetu! 
•Maramureşului. 

In ţara Someşului: Chij, Gherla, 
Dej, Baia Mare, Satu-Mare, B i s 
triţa, Năsăudal. 

In Crişurilor : Oradia Mare, Sa-
lonta, Beiuşul, Bradul, Batenii. 

In ţara Timişului fBănat) Caran
sebeşul, Lugojul. Timişoara şi 
Reşiţa. 

m tara Jiulai rTârgul Italul, Cra-
icva şl Bechetul. Sâ băgaţi de se
amă, că oraşul Beefeei numai a-
cum se zideşte. La 28 M e se 
Impărţesc locurile de case la Iiţi-
taţie pe preţuri foarte ieftine, nu
mai sâ iideşti casa în trei ani. Ci

ne vrea să se aşeze aeeto ^capătă 
loc de case ieftia. 

In ţara Vedei : Roşie* de ¥ede 
şi Alexandria. 

In ţara Argeşului: Câmpulung, 
Cartea de Argeş, Piteşti, Bucureşti. 
' In ţara lalomtţei : Sinaia, Câm-

pina, vălenii de Masate, Ploieşti, 
Târgovişte, MtzB. 

Pe mâlurile Dtmării: Mahmudia, 
Tulcea, Isacea, Mădn, Hârşova, 
Cernavoda, Siliseră. Tartacaia to
ate pe inaiul drept. Iar pe malul 
stâng : Turnu-Sevetin, Calafat, 
Bechet, Turnu Măgurele, Zimnicea, 
Giurgiu, Olteniţa, Călăraşi, Brăila, 
Galaţi, Reni, Ismail, (Mia nouă.. 

Pe malul Mării Negre avem : 
Cetatea Albă, V&cov, Salina, Con
stanţa, Mangalia, Baicic 

Acum să-mi spuneţi D-voastră; 
unde este împărăţia Ardealului şi 
care este Ardealul. Ori nu este 
vorba asta rana cea mai durero
asă, care ne-au lăsal-o amintire 
dugffianii neamului, ca să tragem 
graniţa prin ruperea crengilor şi 
arămurilor acestui pom, care es
te ţara românească? Puteţi să-mi 
spuneţi, pentru-că eu nu mă bat 
să ajung împărat peste ImpăTaţia 
Ardealului, fiind-că na sunt chiar 
şi că în ţara orbilor numai chioru 
poate fi împărat. Ci eu sunt nu
mai un cioban, care am învăţat 
să cunosc ţara românească delà 
alt cioban care mi-a zis-o din 
fluier. • 

Vasile Vlaicu. 

Jîdevăruri 
Cooperatiste 

Cooperaţia urmăreşte : înfăptu
irea solidarităţii omenirii, întă
rirea moralei omeneşti şi organi
zarea xonsamapcl prin produc
ţie; şz are la bază: dreptul de 
proprietate al individului, munca 
şi corectitudinea, spre mare de
osebire de socialismul bolnav 
numit „bolşevism" saa „comor 
nism" cari urmăreşte proprietatea 
corectă. 

* .* 
A face cooperaţie na însemne

ază a aştepta toiul delà stat; 
ci a te organiză, fohsindu-te de 
avantajele ce fi-te dă statul spre 
a ti uşura nevoile vieţei. 

Stitirta ЩШ i ш. M » I Brăila 
t e ziua de 12 Iulie 1921 

(Si. Petra) orele 3 # p. m. a 
avat loc în grădina şcoalei 
dm această comună, o mare 
serbare de finele anului şco
lar 1920/21, organizată de 
D-l I. G. Săndulescu, Dirigin
tele şcoalei cu concursul D-lor 
Şt. Săndulescu, lancu Stanciu 
şi Ghe. Bobo£ învăţătorii şco
alei, în asistenţa autorităţilor 
locale şi a unui mare număr 
de locuitori dornici să-şi vadă 
rezultatul de un an, de muncă 
al copiilor lor. 

Serbarea s'a deschis prin 
„Imnul Regal" cântat de co
rni eleviiior acestei şcoli suli 
conducerea D-lui învăţător Şt. 
Săndulescu, urmând cuvăn-

. tarea ocazională à D-lui I. G. 
Săndulescu Dirigintele şcoalei 
după care D-l Dimitrie Pe
riam advocat din Bucureşti 
şi fiu de sătean din această 
comună, recunoscător acestei 
şcoli (a care şi-a căpătat prim
ele cunoşriinţe elementare şi 
în amintirea memoriei defun
ctului său frate Dr. Alecu Pe-
rianu mori în răsboiul. pentru 
întregirea neamului repetă de
claraţia pe care a fâcut'o şi 
în scris că acordă pe vecie 
un premiu de ЗѲ0 lei anual, 
ce va purta numele de „pre
miul Doctor Alecu Perianu" şi 
care se va da în fiecare an 
celui dintâi dintre absolvenţii. 

Urmează apoi diferite pro-
ducţi ale eleviiior pentru re
uşita cărora întreaga adunare 
îi răsplăteau cu oplauze. 

Urmat apoi cuvântările 
rostite de D-nii înrăţători Şt. 
Săndulescu, lancu Stanciu, 
Ghe. Boboc şi de Preotul I. 
Todescu, prin care se dau 
diferite sfaturi părinţilor, ele-

Eşia încărepausata „Acţiune" a 
Ы ytttor famescu. 

tjfsul <än elaboratorii gazetei,, 
«porterul poMc F 4 s'a g&jáÖ 
să dea ziarului un гешап ЛТ~ 

Scopul lui era, cu deosebim, de 
a dobândi cetitori în ішаеа «nre-
«escă, în care foaia su prea se 

Oi'eu se scrie nn roman, fie el 
eöíar „sensafícfflal !" 

De aceea F. s'a mulţumit sä 
alcătuiască două s'au trei faöe-
tecse şi а şi început publicarea 
povestirii, susţinând că B a cem-
ŢTE volume întregi". 

S'a Întâmplat, că isprăvile e-
vrflBor lucrării iui F. — îsşjrate 
simphi, gazetăreşte — să placă 
lauft publicului către care erau 
îndreptate. Romanul se ocupa de 
„tainele efitd israelHe". 

Tirajul gazetei a Început din 
îi în zi. Ba ceea ce era mai ne-
•bldauit, SE măria şl... tn trecut 
întrucât se porneşte o ploae de 
cereri de numere vecbi la adoo-
Jdstraţie, 

Deşi se ţuau prefiri îndoite şi I 
Ai armă, ddar îoteate pe вшпе-J 

rite vechi, totuşi de erau mereu 
ш і căutate. — Â$ «rea să iau 
aifte--numere ѵееЫ dhi .Acţiunea", 
şopt o doamnă sfieasă., deschi-
lââil cu teamă parcă sşile admi-
sstraţiei. 

— Cenumőia? 
— Din romamd in csecs. Mi-ar 

teeboi — cam s* arc ? — mnne-
riia în cari s'a tipărit |ncepatal 
dragostei dintre leac ţi Rahaia. 

— începutul ? EU M cetesc pe 
isac şi pe Rebela — răspundea 
ігешс funcţionarul din administra
ţie. Apoi sever: mie să-mi spu-
naţi ce nunrtr: 1®, 20, 30, 100? 

— Nu ştiu pe вешеге. 
— Regretăm atoact.. 
— Dacă e aşa, dafi-mi toate 

mmtfile de când a începui ro
manul. 

Dialogul acesta se sddmbă de 
zece ori pe û Ia ziar. 

Toată lumea era fericiiă: di
rectorul că i-se răspândeşte foaia ; 
administratoral, că face vânzare; 
publiai! că află tainele «elitei e-
vreeşii"... dar, mai mult de cât 
toţi, autorul ! 

\ F. era în al noulea Ceri Ute 
nene. că avea "stofă de romanist" 

şi el nici nu bănuiai Succesul 
era o „consacrare", cea *mai sb 
gură dintre toate. De acum încolo 
ва-і mai pasă de ninse: cariera 
Eterilor îi era deschisă. 

Scria zilnic foiletonul — după 
câteva zile se dase de gol că 
n'are nimic gata — şt îl scria din 
ce în ce cu niai mare eutusiasm, 
pentru că vânzarea creştea. 

Pe vremea aceea F. era cam 
slăbuţ. Nenorocirea kfl 1 btr'o 
bună zi căzu la pat. Trimise foi
letonul de acasă, mâzgălit ca vai 
de lune. Nu se prefăcea, era bol
nav serios. Căldnra i-se mărea. 
Mediul îl opri de a mai scrie. 

Corectorul ziarului, Consianii-
nescu-Lascabeîo, se pomeni a-
tand cu următorul răvaş: 

Dragă Lascabelo ! 
Aici, alăturată, îţi trimet o piesă 

de 5 lei şi te rog să faci tu — 
cum te vei pricepe, că ştiu că 
eşti băiat de talent — armarea 
romanului pe mâine, ea fiind bol
nav al tău F. Colegii taterveairă 
pe lângă Lascabâlo, ca să m 
cadă beleaua pe capei ior: 

— Fă-i Lascabelo, că e bol
nav ! 

Lascabelo se împetetvi la înce
put, susţinând câ i-s'er cuveni 6 
lei. Atât luă F. pe foileton. In 
cele din urmă se învoi. A doua 
zi alt bilet : 

Dragă Lascabelo ! 
Iţi mai trimet o patacă de craci 

lei, cu aceiaşi agămferte, fund 
încă în pat. 

ѵійог şi mai ales absolvenţi-
ler după care apoi se proce
dează la distribuţia premiilor 
CQastănd din coroane de fiori 
lucrate de elevi, cărţi donate 
de învăţătorii şcoaei şi dife
rite Іисгагі donate aparte de 
D4 D. Perianu, iar absolven
tului Bruzea Petre pe lăng* 
aceste premii is'a dat şi pre
miul „Dr. Alecu Perianu" dé 
300 Iei chiar personal de D4 
Advocat Perianu, îndemnăuii 
pe absolvent să fie silitor şt 
de «ici înainte la carte. 

D-l I. G. Săndulescu Ding, 
şcoalei înch ieie serbarea mulţu* 
mind căldures D-lui Perianu 
pentru premiile ce a dotrat, 
dând un bun exemplu şi al
tora, mulţumeşte apoi autori
tăţilor locale pentru concursul 
dat şcoalei şi sătenilor parti
cipanţi. 

Serbarea s'a terminat la 
orele 6 p. m. 
I îoan R. Chiru, 

Notarul cotnnnef. 

Maxim Boşcălanu. Măritei 
flacovina. — Compătimind suie-
rinţele Dv. îndurate în prinsoare, 
Domnul Director, vă trimite cu 
drag foaia noastră. Povestiţi tu> 
tulor consătenilor şi prietenilor 
Dv. cele ce aţi văzut petrecândttf 
se în ţara rusească de când legile 
şi omenia au fost alungate de o 
mână de nebuni. Arătaţi tutuiora 
ce a ajuns o ţara bogată şi. un 
popor mare, prin uneltirile streini
lor iadubaţi în Rusia. Să afle 
toată suflarea Românească, şi să 

•strângă frăţeşte rândurile in faţa 
streinilor ce uneltesc şi pe la noi. 

Servus F-
Grozav îl oeaœlturoea pe Las-

cabaje, diferenţa: două halbe, 
nu corn şi bacşişul, la fiecare foi
leton. Se supase totuşi şl de astă 
dată. Povestea se mal repetă de 
câteva ori. De câte ori primea 
răvaşul şi „pataca", Lascabelo 
devenea antisemit şi ocăra de 
mama focului ziarul — lucru cu
rios — mergea tot atât d«2 bine: 
ca şl cum Lascaböle ar fi trăit, 
de acum lumea, în mijlocul „eli
tei evreeştf, de care habar nu 
avea. 

Ir.tr'o zi Lascabole (1 trase un 
chef, sau mai bine zis începu un 
chef, pentru că nici una din pe
trecerile noului romancier nu ţi
neau numai o singură zi. Fără 
hula asta, unde ar fi fost bietul 
Lascabelo ! Era vorba că F. să 
se întoarcă la slujbă, când bile
tul fatal sosi : 

-Dragă Lascabole ! 
lată piesa, din înainte cu ro

manul, că merge. Sunt raort, de
votat. F. Lascabole nu zise nrraic. 
Se duse direct ia tipografie, aşa 
cum era, în continuare, luă fâ
şiile langi de hârtie de corectară 
pe care scria de obicei şi se puse 
pe lucru. După ce sfârşi foileto
nul, puse la urmă uu cuvânt eu 
litere mari, gotice şi ii sublinie 
de trei ori — ca un fel de iscă
litură : 

.Sfârşit". 
Apoi se Întoarse la berărie,, 

împăcat. , « 

Acest priiejiu, după expresia 
tffltii coleg, fu un adevărat car-
aagifî : Avram se sinucide de dis
perare şi fiind încuiat în camera 
sa, este mâncat trei sferturi de 
şoareci ; Ruhăla fu sfâşiată de o 
leoaică la o mengerie delà Urşi; 
Isac se înecă în lacul Tei şi ca
davrul său ajunse la Urgii ; Huia-
naeLiu tăiat în două de un tren 
în s a p : B. M. ; iar Sarah, fru
moasa Sarah, cea cu părui roşu 
ca romanele, căzu în manele ca
nibalilor cari o mâncară în ziua 
când şeful tribului înbrăcă ші 
surtuc nou, ca sâ fie sigur că nu 
va mai fi pus să continue roma
nul — cum ar fi cerut interesele 
ziarului — Lascabele ucisese pe 
teţi evreii povestirii! 

Când acest uiiim foileton căzu 
In mâaa lui F., nenorocitul, găl
beji ca un mort! înfăşurat înfr'un 
palten gros — deşi era verde — 
aleargă la redacţie disperat. 

— Unde e Lascabelo să-i zbor 
créera* ? Mizerabilul ! Ucigaşul ! 
Unni, domnule, măcar unul de a-
farisenie să-mi fi lăsat, tot puteam 
continua romanul aducând noui 
actori în scenă. Aveau de gând 
să-I tai măcar până Ia Crăciun! 
La ce a dus'o de Sarah, pe fru
moasa Sarah la canibali si pe 
Natanael în staţia B. M\ nu 
ştiut 

— Ponson de Terrail cum îşi 
învia evreii ? lnviazâ-i şi tu 1 il 
sfătui un coleg. 
i -— Pe cine să înviez, mă 7 P« 
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Sergent VasHe luncu. — Să 
eşti camarade şi să ştii că os-

#jl român esta acelaşi de la 
ie'neral până la so^iat, cu acelaşi 
Şefiei mare şi aceiaşi iubire de 
iară. Ne bucurăm din iuimă că 
barul nostru este preţuit de ostaşi 
Aoştri şi voi gradaţii aveţi datoria 
jgă desluşiţi soldaţilor noştri în-
iemnurile noastre bune. 

Secretariatul.-

Cruţaţi pădurile 
Prin noua lege votată de par

lament mai acum câteva zile, s'au 
luat multe măsuri înţelepte, menite 
gă împiedice înstrăinarea pădurilor 
Hoastre. 

Datorită acestei legi venite 
fa timp se va rândui tăierea pă
durilor aşa fel ca să nu se îngă
duie tăierea fără nici-o samă care 
e'a făcut până acum, De aseme
nea străinii nn vor mai avea ( 

dreptul să cumpere întinderi mari 
de păduri cum au făcut până acum 
şi lemnele să le trimeată în străi
nătate cu preţuri mari. 

Din pricina aceasta lemnul de 
lucru este foarte scump şi, e mare 
lipsă de el sau şi dacă se găseşte 
e de calitate• 'nu tocmai bună. 
Starea aceasta de lucruri trebuia 
să înceteze mai ales acum când 
lemnul se caută foarte mult la 
noi pentru refacerea locuinţelor 
stricate din cauza războiului. 

Legea dă putinţa cooperativelor 
muncitoreşti sau ţărăneşti să cum
pere şi să exploateze pădurile. 

Astfel lemnele nu vor mai trece 
hotarul ci vor folosi acelora care 
íe tăie şi Ie fasonează iar banii 
isco.şi din vânzarea lor întră în 
pungile românilor noştri, îmbe>fa-
jindu-i pe dânşii şi pe famiile lor. 

De aceea sfătuim pe toţi gos
podarii de ia Ţară. ca şi pe ,cei 
mărginaşi de la oraşe să se înto
vărăşească în cooperative care pe 
lângă un bun câştig bănesc le va 
procura şi lemnul pentru ars şi 
pentru cele trebuitoare unei mici 
gospodarii cu preţuri eftine. 

Nădăjduind că sfatul nostru prie
tenesc va fi ascultat le urăm tu-
ituror muncitorilor cinstiţi, spor 
Ia muncă. 

Moş Dumitru. 

, Avram, pe care l-au mâncat şoa* 
reci pe trei sferturi nu mai puţin; 
pe bietul Metanoel tăiat drept în 
două de tren ; pe Ruháía ruptă 
ţin bucăţi de lei, sau pe frumoasa 
jSarah din măruntaele canibalilor ? 
jŞi aceasta portiţa de scăpare 
nu-a luat-o, asasinul ! I-a fărămi-

Îit ca să nu mai po?.tă măcar 
mia. 

' Peste câteva zile după ce se 
,mai liniştisă lucrurile, Lascabelo 
; strigă în gura mare : 
: — Păi ce vrea el ? Cu cinci 
lei să-şi ţie vieaţa ţuiulor ne
cunoscuţilor până la a doua în
viere? 

Const. Riuleţ. 
»w.%»»^^>h»i«'h«»»w » » . » » I i i « 

î n ş t i i n ţ a r e 

Ziarul Nostru se poate găsi în 
capitală Ia următorii chioşcari: 

1) Chioşcul Lupovica la Sf. 
' Gheorghe; 
2) Chioşcul delà statuia lui I. 

C. Brătianu; 
3) Chioşcul spitalul Colţej; 
4) Chioşcul Hotel Princiar; 

; 1Й Chioşcul Str. Regală 4 ; 
67 Chjip'scu! „Independenţă" că

ţea victoriei ; 
7) Chioşcul Bulevardul Carol 

; colţ victoriei ; 
í 8) Chioşcul Hotel Boulevard ; 
4 Hfflwc«l S t r a d a ^ e J I ^ 

Şcoalele streine 
Nimărui nu trebue să-i scape importanţa scoale/or streine af

late la noi în ţară. 
Nu ne vom ocupa de şcoalele streine clandestine, de care a 

prins de veste la timp admirabilă organizaţiune a Siguranţei 
Statului nostru, ci ne^vom mulţumi să punem în discuţiune şco-
alele streine cunoscute. 

Aşa zisele şcoli confesionale sau înmulţit în ultitttul timp. 
Dacă ar fi să dăm crezare organizatorilor şi conducătorilor 

acestor şcoli şi în special preoţimei streine, ce stă în fruntea lor, 
şcoalele confesionale streine, sânt destinate să creeze buni cetăţeni 
ai acestui stat, meniţi conducerei viitoare a organizaţiunilor stră
ine aflătoare în ţară. 

ín realitate însă aceste şcoli formează un pericol permanent 
liniştei publice, ele fiind destinate să crească generaţiunile viitoare, 
în acel spirit de ura caracteristic actualilor conducători, ce luând 
parte la marile prefaceri prezente, nu pot renunţa la spiritul şo
vin în cari au fost crescuţi, la dărâmarea privilegiilor avute în 
timpul stăpănirei conaţionalilor lor. 

Si ce este mai dureros e faptul că se vântura ideia că în
suşi statul Român-, să contribue materialiceşte şi să sprijine mo
raliceşte, aceste pepiniere de iredentisti şi anti români viitori. In 
baza tratatelor, de pace prin cari statele aderente pe temeiul reci-
procităţei, acordă libertăţile cultului şi şcoalelor minorităţilor, ur
mează şi noi ca o naţiune civilizată, să acordăm aceste libertăţi. 

Nimic nu ne înpiedecă însă, să cenzurăm exercitarea acestor 
libertăţi, spre a nu fi dăunătoare consolidârei şi siguranţei sta
tului nostru. Si fie însuşi temeiul tratatelor de pace trebue, să re
ducem aceste şcoli la proporţia reală a membrilor naţionalităţilor 
streine şi la adevăratele lor nevoi. 

Cam limba oficială a statului nostru, este limba naţională 
de stat, aceste şcoli ori care ar fi destinaţiunea absolvenţilor, 

să fie obligate ca toate cursurile, afară de cele de speciali
tate să le predea în limba oficială de stat. 

De asemeni cursurile şi cărţile de studiu, trebuesc supuse 
unui control serios, spre a nu se depăşi întru nimic însuşi scopul 
confesional, profesional în vederea căruia conferinţa păcei a acor
dat aceste libertăţi. 

Dacă e să credem declaraţiunile conducătorilor autorizaţi ai 
naţionalităţilor streine, că doresc să rămână cetăţeni credincioşi 
ai acestei ţări, şi că doresc să participe la viaţa publică aceste 
afirmări nu concordă cu sporirea şcoalelor streine. 

Statul Româna deschis larg porţile serviciilor publice tuhdor 
cetăţenilor fără deosebire de neam. 

Pentru ocuparea viitoare a profesiunilor libere şi a tutulor 
serviciilor nu se va cere de cât studiile necesare acestor îndeletn
iciri. Si atunci, daeă în adevăr, streinii în mod serios, doresc să 
ia parte la conducerea vieţei publice cum vor putea să o facă dacă 
nu au urmat şcoalele Statului Român ! 

Căror scopuri a scunse s e pregătesc elevii şcoalelor 
streine sporKe în ultimui t imp; 

Çe s e va face cu aces t proletariat intelectual e ş l t din 
şcoale le streine şl cărora Ie vor fi închise uşile profesiu
nilor şi ale serviciilor publice r o m â n e ş t i ? Sânt crescuţi spre a 
creia legiuni noi de nemulţumiţi spre a spori numărul agitatori
lor viitori. 

Trebue să luăm aminte. Problema prezintă o inxre însem
nătate pentru viitor. Minorităţile adi/.ă cetăţenii noştri de_ alte na
ţionalităţi, ei însuşi trebue să înţeleagă situaţiunea grea ce o pre
gătesc generaţiilor viitoare şi să reducă numărul şcoalelor profe
sionale la adevăratele lor nevoi şi în raport cu numărul locuito
rilor lor naţionali. 

E în deobşte cunoscut că şcoalele confesionale pregătesc 
preoţii culturilor respective.' Ori la populaţiunea streină, cunoscută 
din statisticele oficiale, nu-i necesită atâtea şcoli, fiind că nu toată 
populaţiunea streină se va putea transforma în hogi, rabini, pas
tori şi pateri. 

Statul însuşi trebue să redttcă numărul şcoalelor confesionale 
la proporţiunea adevărată a populaţiunei streine fiind răspunză
tor de viitorul tinerilor generaţiuni astfel reduse să le acorde nu 
numai sprijinul său, ci să le statifice, să le formeze şcoli de stat, 

în interesul cetăţenilor de alte neamuri, ce contribue şi ei la greu- \ 
tăţile sfatului nostru. 

Dreptul istoric de viaţă al poporului nostru în cuprinsul 
hotarelor ţărei lui, impune datoria măsurilor de prevedere celor 
chemaţi să-i conducă destinele. 

Astfel îtt organizarea societăţei viitoare şi în pregătirea ei> 
exercitarea tutulor profesiunilor să fie subordonată şcoalelor Ro
mâneşti, de Stat. După cum legiuitorii tutulor statelor, în acorda
rea drepturilor de exercitare a diferitelor profesiuni cer un anu
mit sens moral şi o anumită pregătire. Noi Romanii în m/eresul 
consolidărei ţărei noastre pentru cari am jertfit atăta sânge şi 
atâta muncă, trebue să luăm măsuri pentru viitor. 

Toate inttnţiunue sub versivé pot fi legal şi civili/sat para

lizate, fără a creia nemulţumiri, ci numai direcţionând concepţia 
unite greşite spre drumul cel drept. 

Astfel în Statul Nostru Românesc unde toţi cetăţeni, de to
ate îndeletnicirile vieţei sociale şi anume: 

1. Numai abso lvent» şcoalelor şl universităţilor s ta tu
lui, vor putea exercita profesiunile l ibere, sub condlţiunea 
diferitelor titluri ce s e vor acorda. 

2 . Numai a b s o ventil şcoalelor Comerciale Romaneşt i , 
vor avea dreptul s ă exercife profesiunea de comerciant In 
viitor. 

Capitalurile s tre ine vor fi neapSrat admise , In firmela 
romaneşt i conduse şi direcţionale însă numai de Romani. 

3 . Meseriile nu s e vor putea exercita de cat de abso l 
venţii şcoale lor de meserii Româneşt i , d e s ta t . 

Până la-realizarea acestor măsuri de prevedere naţională, 
până ţa înfiinţarea tutulor şcoalelor de care avem nevoie şi în 
epoca de tranziţie în care trăim, vom putea lua imediat măsurii 
ca toţi aceia ce vor cere autorizarea exercitărei unui comerţ, satt 
a unei meserii să dovedească cel puţin că epoca' de pregătire* de 
ucenicie au făcuto într'o instituţie sau la un patron Român. 

Aceste măsuri de identificarea persoanelor ce imi parte la 
viaţa ecouojnică a Statului nostru, nu pot nemulţumi absolut рш 
nimeni. * 

însuşi cetăţenii noştrH de alte naţionalităţi au Intere
sul ca în statul nostru comun, s ă albe privilegii faţă d » 
streinii altor s ta te . 

Cetăţenii Români, ori care le-ar fi neamul, aspirând la exer-
citarea diferitelor îndeletniciri în stat, trebue să se supună con-
diţiunilor generale de admisibilitate în aceste îndeletniciri. Spre m 
deveni medici, trubue să urmeze facultatea de medicină, spre a 
deveni magistraţi, avocaţi sau funcţionari, pe cea de drept, spr* 
a ajunge ofiţeri, rigorile şcoalelor militare; comercianţi şi mes*, 
riaşi urmează să prezinte garanţiile unor anumite pregătiri. 

Părinţii cetăţeni români, SIVVÍHÍ de neam, trebue să se gân
dească la viitorul copiilor, lor ce şi'i vor face în ţara româneasca, 
trebue să se gândească la răspunderea lor faţă de aceste nevino
vate vlăstare şi să nu se lase minţiţi de nişte iluzii ce nu se wer 
mai împlini nici când. 

Lăsând îfitiib-nnul celor ce le prime jduesc* viitorul cev 
plrior printr'o pregătire streină situafIurtei şi reaiităţei, s i 
îndrepte activitatea copiilor lor spre tărâmul cel s ă n ă t o s , 
Şcoalele Statului Român, pot asigura situaţiunea copiilor 
tutulor cetăţenii э . \ im şcoale le confes ionale , al căror a b 
solvenţi nu vor putsa ocupa puţinele locuri din clerul reli
giilor streina. Cetăţeni Români de neam strein r e î r a g s ţ l - v l 
copil din şcoale le streine, ori care ar fl îndemnul şl presi
unea exerc i ta tă asupra voas tră , şi Fnscrfeţll la şcoalele s ta 
tului, fiindcă în Statul R o m i n vor trăi In viitor. 

Judecaţi voi înşi -vă, cu propria voas tră judecată, mj 
prin mintea şl influenţa celor ce stărulesc şi în potr iva 
vremei şl în potriva realitaţlllor. _ ф 

V. Chiru. 

! ! Socialiştii din alte ţări 
Ca în toate ţările, unde sunt 

fabrici şi alte întreprinderi indus
triale, şi lucrătorii delà noi s'au 
organizat pentru apărarea intere
selor lor. Şi au avut şi au drep
tate. Căci era o vreme, când lu
crătorul, nu numai delà oraş, ci 
şi cel dda sat, era socotit drept 
maşină, care să producă cât mal 
multă avere pentru stăpân. Până 
nu s'au unit, ca să-şi apere inte
resele, nu au putut face nimic. 
Indatăce s'au- unit, lucrurile au 
început să se îndrepteze, lucrăto
rul a ajuns să-şi capete o răs
plată mai dreaptă a muncii Iui, 
pacea a început să se înstăpâ
nească între clasele sociale şi lu
crurile vor avea să meargă tot 
mai bine. 

Diavolul însă nu doarme. S'au 
sculat o seamă de oameni şi au 
zis: nu e bine nici aşa. Nimeni să 
nu mai aibă nici o avere: ţăranul 
să nu mal aibă pământ, care să 
fie proprietatea a lui, fabricantul 
să nu mai aibă fabrică şi maşi
nile lui, meseriaşul să nu mai 
aibă uneltele lui, nimeni să nu 
mai fie proprietar de casă. 

Toate să fie ale tuturor, ear 
pentru Împărţirea lor se vor în 
fiinţa nişte comitete numite soviete. 
Daf totul să fie comun. Pe 
oameni bau apucat multe nebunii, 
dar nebunia aceasta numită co 

munism sau bolşevism Ie-a pus 
vârf Ia toate. 

Unde duce, am văzut şi vedere 
în Rusia, unde în arma 'activităţii 
sovietelor numărul locuitorilor a 
scăzut cu 12, şi douăsprezece mi
lioane de suflete, căci pier de 
foame şi de boale şi de goliciune 
şi de frig, ear bolşevicii din so
vietele cele multe cu armata lor 
şi ceice ţin cu ei se lăfăesc în 
puţinele bunătăţi, cari au mai ră
mas. Chiar şi socialiştii cei ade
văraţi sunt prigoniţi în Rusia, unde 
Ie zic mencevici, de aceea citim 
mereu prin gazete, că în Rusia nu 
mai contenesc tocmai socialiştii 
cu răscoalele contra bolşevicilor. 

Şi la noi s'au găsit o seamă d» 
oameni, cari s'au străduit şi se 
niai străduesc să vâre otrava bol
şevismului în sufletul oamenilor 
noştri. Aceşti otrăvitori sunt de 
două neamuri: Ovrei şi Unguri. 

Seama aceasta de Ovrei au tot 
interesul, ca Ia .toate popoarele 
să fie veşnic nelinişte, frământare, 
ură între fraţi, căci numai atunci 
neamul lor poate „profita" cât 
mai mult jumulind pe creştini. De 
aceea şi vedem în fruntea comu
niştilor sau bolşevicilor tot Evrei 
(Jidovi); Jn Ungaria a fost Beta 
Kun, în Rusia Troţchi, în Germa
nia alţii. Ca să înşele ochii iunie 
au cumpărat şi cumpără şi saftet 
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fde creştini, cum e la noi unul 
-Cristescu şi alţi câţiva, pe cari îi 
pun în frunte, ca lumea să creadă, 
că Românii sunt ceice vreau bol-
cevism. 

Noi mai avem parte şi de alţi 
propovăduitori ai- bolcevismului. 
Aceştia sunt Ungurii trimişi de gu
vernul din Budapesta. In Ungaria, 
câtă o mai rămas, stăpânesc şi 
acum boerii şi ciocoii (conţi, ba
roni şi nemeşi). Aceştia nu au 
dai poporului unguresc de acolo 
nici pâna în ziua de azi nici vo
tul aniversai, egal şi secret ca la 
noi, nici nu au făcut nid o lege 
ca moşiile cele mari să fie împăr
ţite la ţăranii fără pământ sau cu 
pământ puţin. Ca să-i ameţească, 
le cântă mereu, că întâiu trebae 
să cucerească înapoi pământul, ro
mânesc al Transilvaniei, cel slo-
văcese al Ceho-Slovaciei, cei sâr
besc al Croato-Slavoniei. Fiind 
Ungaria acum o ţară mică, vede 
că cu puterea armelor nu poate 
face nfmic împotriva celor trei 
ţări, între cari numai România 
«ngură e mai mare decât a fost 
Ungaria până în anul 1918. De 
aceea tocmai Ia .noi caută mai 
mult să producă nerândueţi mari 
cu ajutorul ideilor bolşevice sau 
comuniste. Dar nu au izbutit şi 
nu vor izbuti. Căci şi la noi so
cialiştii, în cari se bizuiau mai 
mult nu mai vreau să ştie nimic 
de comunişti, mai ales că aceştia 
sunt, mai toţi arestaţi şi în curând 
vor avea să-şi capete osânda 
fünd condamnaţi la muncă sâî-
nică în ocne. 

Cuminţirea aceasta a socialişti
lor a început încă de mai înainte 
in alte ţări. Cei mai mulţi socia
lişti sunt în Germania, tara care 
are.cele mai"multe fabrici, deci şi 
cei mai mulţi socialişti. Eată ce 
zice un deputat socialist german, 
despre datorinţele socialiştilor. 

„In toate ţările vedem după 
prăbuşirea cea mare (din 1918) 
majoritatea lucrătorilor socialişti 
având guvernul în mâna lor sau 
fiind părtaşi Ia el şi totodată ca 
reprezentanţi şi apărători ai inte
reselor naţio/tale din ţara lor. 
Lucrătorul german se simte mai 
întâiu ca German şi numai dupa 
aceea ca socialist internaţional.*) 

Socialişti din Carintia (o pro
vincie din Austria) şi-au adus nu
mai decât aminte, că ei sunt Ger
mani şi au pus mâna pe armă, ca 
să-şi apere ţara lor, când armata 
jugo-slavă.a vrut să o cuprindă. 
Socialiştii cehi sunt mai întâi Cehi, 
tot aşa cei englezi, francezi şi 
ceilalţi. De lucrul acesta trebue 
să se bucure orice bărbat, care 
nu se lasă înfricat de nimeni. 
A fi naţional mi însemnează a nu 
se interesă de bunăstarea mate
rială, ci însemnează a lucra, ca 
bunele însuşiri, pe cari ie are po
porul tău să fie desvoltate câi 
mai mult, poporul să înflorească 
şi lucrătorul să se simţească bine 
tn mijlocul lui. A fi naţional în
semnează a fi liber, libertate ade
vărată nu poate însă exista fară 
să, stăpânească rândueala bună, 
care regulează drepturile şi inte
resele fiecăruia. Unde se înţelege 
libertatea astfel, că fie care poate 
face ce vrea, acolo stăpâneşte 

•anarhia, adecă un fel de răsboiu 
al tuturor contra tuturora şi lipsa 
oricărei răndueli. In cuprinsul unei 
naţiuni trebue să fie apărate inte
resele fiacărai individ şi ale fie
cărei clase sociale cu îngrijire 
(adecă să nu caute lucrătorii bi
nele lor făcând rău celorce au 
fabrici şi ateliere, nici proprietarii 
de fabrici şi ateliere celorce lu
crează în ele, nici ţăranii orăşeni
lor, nîci orăşenii ţăranilor)." 

Frumoase vorbe deia deputatul 
socialist german! Iar ideile lui au 
prins îa socialiştii germani, cari 
ştiu, că încă în anul 1919 s'au 
hotărât cu bucurie să lucreze un 
timp anumit nu numai opt ore pe 
zi, ci nouă, declarând, că câştigul 
delà ora a noua îl lasă pe sama 
ţării lór strâmtdtate. 

O pildă frumoasă de dragoste 
de neam şi de ţară au dat şi so
cialiştii englezi. FJ au fost până 
acum de curând în grevă şi acum 
e vorba să seimpace cu proprie
tarii minelor, în cari lucrează. Un 
reprezentant al guvernului le-a 
dat de ştire, că va trebui să li 
se micşoreze lefurile (simbriile, 
salariile), pentrucă lucrurile s'au 

' eftimit în Anglia şi dacă 1i se vor 
plăti fot lefurile cele mari, va fi 
rău de ţară, care rra mai poate 
plăti cărbunii aşa de scump. Con
ducători lucrătorilor au declarat, 

eă ei se îavoesc la micşorarea Ie
rurilor. 

Dar socialiştii unguri ce zic? 
Socialistul, Cismadia, care e 

deputat în camera din Budapesta, 
•a declarat scurt: „Noi suntem 
socialişti, dar în rândul întâiu 
suntem de o sută de ori, de o 
mie de ori maghiari." Ear fostul 
ministru socialist al Ungariei, Ca
ro l Peyer, a protestat contra 
celor ce zic, că socialiştii unguri 
ţin ea bolşevicii, când ei luptă cu 
tărie contra lor. 

Când va veni deci ispititorul 
evreu, ungur sau român cumpă
rat, ca să-l îndemne pe lucrătorul 
român la bolcevism, răspundă-i 
cu furca- cea lungă! Căci cel evreu 
lucrează pentru neamul Iui evreesc, 
cel unguresc pentrju neamul lui 
unguresc, şi nici unul pentru bi
nele lucrătorului român. 

Victor Lazăr. 
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*) Internaţional e celce nu-şi bate 
ca pol cu neamul lai şi nu se soco
teşte nici că c Horaàn, Ungar, Qer-

fraecer sa» alt neam. 

Când am vorbit intrunul din 
numerile precedente ale „Culturei 
Poporului" despre apa de beut 
am arătat că corpul omului perde 
în fiecare zi aproape trei litri de 
apă şi că această apă trebuie pusă 
la loc în măsura în care să perde 
adecă tot zilnic. Despre această 
trebuinţă a corpului ne înştiinţează 
setea, şi toată lumea ştie cât de 
mult ne chinueşte setea când nu 
avem la îndemână apă sau alte 
beuturi, cu cari s'o satisfacem. 
Setea este şi mai chinuitoare de
cât foamea. Am vorbit atunci pe 
larg despre apa de beut, acum, 
vreau să zic câteva cuvinte şi 
despre celelalte beuturi cu care 
ne putem mulţumi setea Dar ina-
inainte de ale înşira este bine ca 
să arăt mai pe larg rolul pe care 
il joacă beuturile noastre în cor
pul nostru, cum şi în ce fel tre
buie luate ele. 

Mâncările tari intrate în stomac 
să mistuie mai uşor când sunt 
înmuiate într'o câtime oarecare de 
lichid. Organele şi umorile (ume
zelile) corpului nostru cuprind o 
cantitate mare de apă, care mereu 
să perde prin sudoare, bale, ud, 
etc., şi care zilnic trebuie pusă ia loc. 

Toate beuturile merg în stomac, 
care le mistuie şi după aceea ele 
trec în sânge şi în celelalte umori 
ale corpului. Dacă luăm beuturi în 
cantitate prea mare, mai mult decât 
ne trebuie te moleşesc şi ostenesc 
stomacul, îl umflă prea tare şi îl 
împedecă dă a mistui bine mân
cările tari (solide). Pe lângă aceasta 
beuturile prea multe subţiează sân
gele şi produc o slăbiciune gene
rală. Prin urmare nu trebuie să 
bem printre mâncări, delà o masă 
pană la cealaltă, dacă voim să 
avem poftă de mâncare şi mis
tuirea să să facâ cu înlesnire. 
Afară numai' de cazul când am 
muncit prea din greu, am umblat 
prea mult, ne-am oetenit peste 
măsură şi din această pricină avem 
o sete arzătoare, atunci putem s'o 
potolim bând puţină apă, sau o 
limonada, o bere sau alte beuturi 
răcoritoare. La o mâncare este de 
ajuns dacă bem 2 pană la 3 pa
hare de apă, iar copiii un pahar 
pană la unu şi jumătate. 

Un lucru de mare însemnătate 
este temperatura bentarilor. Mulţi 
din noi au obiceiul de a lua supa 
fierbinte, tot aşa şi cafeaaa cu 
lapte, ceeace este rău, afară numai 
de împrejurarea în care voim să 
scăpăm de o durere de cap (mi
grenă) prin o excitare (atâţare) 
vie a stomacului cu ajutorul lichi
delor fierbinţi, cari atrag sângele 
delà cap în jos. Beuturile trebuie 
să aibă o temperatura (căldura) 
potrivită. 

Suni mulţi cari in timpul verii 
iau beuturile cât să poate de reci, 
din ghiaţă sau chiar cu ghiaţă, 
ceeace este iarăşi rău deoarece 
ne pot produce o greutate în mis
tuire. Obiceiul de a lua printre 
ma.se beuturi prea reci, sau înghe
ţată, este şi mai rău, căci s'au 
văzut cazuri în cari omul, în tim
pul verii, fiind asudat a murit 
subit (repede), pe neaşteptate ; 
iar mulţi capătă colici (dureri) 
intestinale, vărsături, urdinare ca 
de holeră şi chiar peritonită (aprin
derea cămeşii maţelor). Prin ur
mare, nu vă lăsaţi ispitei şi nu 
întrebuinţaţi nimic cß este prea 
rece. Apa adusă delà fântână în 
momeniu! de a fi beută este în-
Qea.ţuiiî ic rece. 

Să vedem ce trebuie să facem 
în caz de boală. In boaiele cu 
fierbinţeală mare, cum sunt : febra 
tifoidă (lingoarea), pojarul, văr
satul, scarlatina, sau în aprinderile 
cu căldura mare, trebuie să bem 
lichide în măsură potrivită, nu mult 
odată, ci des şi câte puţin. Beutura 
să fie rece ca temperatura din 
casă, iar nu ţinută în ghiaţă. In 
boaiele de rinichi insă beuturile 
trebuie date în cantitate mare 
pentru ca bolnavul să facă ud 
mult. Când stomacul este leneş 
şi mistuire?, anevoioasă este bine 
ca la sfârşitul mesei să să iee o 
beutură caldă, un ceara de teiu, 
de muşeţel un ceaiu rusesc sau o 
cafea turcească, cari înteţesc sto
macul. Când însă boala de stom; c 
să însoţeşte de dureri şi de văr
sături, simple sau cu sânge, atunci 
este bine să se iee beuturi reci, 
recite în ghiaţă. In convalescenţă, 
după o boală grea, bolnavii tşi 
vor lua obiceiul din timpul sănă
tăţii, vorbea numai la masă, potri
vit trebuinţelor corpului, după cum 
îi va povăţui setea. 

Intru cât* priveşte natura beu-
turilor, ea este foarte variată după 
cum este şi compoziţia lor, delà 
care atârnă atât modul lor de 
lucrare, cât şi cantitatea şi tem
peratura lor. Cea mai simplă, cea 
mai bună, şi mai sănătoasă, cea 
mai naturală, căci ea să bea aşa 
cum a lăsafo Dumnezeu, este apa 
de beut, despre care am vorbit 
amănunţit cu altă ocazie. După 
acestea avem beuturile acidulate 
(acrisoare şi dulci) cum sunt li
monádéié şi apele minerale, natu
rale sau artificiale, cari sunt mai 
mult întrebuinţate şi folositoare. 

Limonádéig sunt beuturi ră
coritoare cari să prepară cu suc 
sau zamă de lămâie (citroană), apă 
şi zahăr, sau cu alte diferite acide. 
Limonada care să prepară cu suc 
de lămâie să numeşte limonada 
cilrkă, fiindcă sucul de lămâie este 

acidul citric, care să prepară în 
două moduri; cu apă rece, sau 
cu apă fierbinte. Iu primul caz, 
cu apă rece, este de ajuns ca să 
stoarcem o lămâie tăiată în două, 
într'o jumătate de litru de apă şi 
să punem zahăr cât voim să fie 
de dulce; iar în cazul al doilea 
să curăţă o iămâia de coaje, să 
scot seminţele, să taie felii şi să 
toarnă peste ele o jumătate de 
litru de apă fierbinte; este bine 
ca coaja de lămâie să să frece cu 
zahărul care să pune în limonada 
pentru a-i da acesteia un gust mai 
plăcut. Această limonada, înainte 
de a să bea să lasă să se răcească : 
ea este mai puţin acră decât cea 
făcută cu apă rece şi este mai 
sănătoasă. 

Limonada gazoasă să prepară 
din 2 pachete cu prafuri: unul cu 
2 grame de acid citric (sare de 
lămâie) şi 50 grame de zahăr, 
care pachet să toarnă într'un litru 
de apă rece, apoi să toarnă cela
lalt pachet care cuprinde 2 grame 
de bicarbonat de soda. Această 
limonada să mai poate prepara 
din apă de seitz în care să pune 
sirop de lămâie sau un sirop de 
coacăze (strugurei roşii) de cireşe, 
de smeriră. Aceste limonade sunt 
toate foarte bune şi să pot bea 
pentru răcorirea setei. 

Limonada vinoasâ este limo
nada obicinuită cu' lămâie, despre 
care am vorbit mai sus, în care 
să pune 250 grame vin la un litru 
vin roşu sau alb vechiu. 

In general Jimonadele sunt beu
turi plăcute, răcoritoare, pe cari 
le pot bea oamenii sănătoşi pe 
căldurile mari, în timpul verii, însă 
cu condiţie ca să nu le beie in 
cantitate prea mare, nici prea reci, 
nici cu ghiaţă. Pentru oamenii 
bolnavi ele simt toi aşa de bune 
mai ?ies limonada vinoasâ, care 
este întăritoare ţi micşorează căl
dura. Limonada nu este bună pen
tru cei ce sïifer de stomac, de 
dureri de stomac (gostralgie), căci 
le măreşte durerea prin acreala 
ei, tot aşa şi cei cari sufer de mis
tuire grea se vor feri'de limonade, 
mai ales de cele gazoase. 

Mai sunt limonádéié aşa zise. 
minerale, cari să prepară punând 
2 grame de acid nitric (azotic) 
sau 2 grame de acid sulfuric 
într'un litru de apâ rece, în care 
apoi punem zahăr cât trebuie pen
tru ca să-i deie un gust plăcut. 
Aceste limonade fiind mai tari.şi 
nepotrivite cu orice stomac, să 
vor întrebuinţa numai după porunca 
medicului. Ele sunt însă bune 
pentru a opri curgerile de sănge 
(emoragiiie), scuiparea şi vărsarea 
de sânge. 

Limonádéié purgative (cari fac 
curăţenie, eşire afară) sunt foarte 
bune, când omul este constipât; 
ele sunt mai plăcute şi mai uşor 
de luat decât aite curăţenii, mai 
ales pentru femei sau copii. Cea 
mai bună şi mai plăcută limonada 
purgativă este aceea care să pre
pară astfel: să pune 30 pană Ia 
50 grame de citrat de magnezie 
Ia 120 grame apă caldă, apoi 50 
grame sirop de zahăr sau sirop 
de smeură, care este mai plăcut ; 
să lasă sa să răcească şi apoi să 
bea toată odată. 

Beuturile aromatice sunt iarăşi 
bune. Intre acestea avem cafeana 
şi ceaiul, despre cari voiu vorbi 
altă dată mai pe larg. 

In fine, mai avem beuturile 
alcolice (spirtoase), - dintre cari 
unele sunt beuturi fermentate, 
cum sunt; vinul, berea, vinul de 
mefe (cidru) şi vinul de pere; 
altele sunt beuturi distilate: ra
chiul (viaarsul), romul Kirşul, 
etc. Despre acest fel de beuturi 
voiu vorbi în numărul viitor. 

Dr. Vasile Bianu 
medic coionel iu rezervă. 
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aceasta reprezentantele feiaei-
lor din 15 ţări de pe pământ 
ca să se sfătuească împreună, 
cam s'ar putea îndrepta sta
rea femeilor de pe pământ, 
dar mai ales ce ar trebui să 
facă femeile, ca să se vindece 
mai curând ranele grozave ale 
războiului şi -să se împiedece 
pe viitor încăerarea cti ar
mele în mână-intre popoare. 
Se 'nţelege, că membrele a-
rcestui congres femeesc au fost 
partea cea mai mare cele mai 
învăţate femei, pe cari le au 
popoarăle, dar mai ales fe
meile, cari au dat şi раш 
acum, prin mtmcă, dovadă 
despre iubirea lor faţă" de 
deaproapele fără deosebise de 
legi şi de limbă. 

Ungurii din Maghiaria s'au 
grăbit să trimită şi ei o de
legată, pe d-na Szirmai. Ace
asta n'a vrut să lase netrecut 
prilejul, ca în faţa atâtor do
amne şi domnişoarare venite 
din toate părfile pământului 
să se plângă, cât de nedreptă
ţiţi au fost Ungurii, că li s'a 
„îmbucătăţir ţara" şi s'a dat 
pe mâna străinilor, cari îi a-
supresc în fel şi chip. Curat 
povestea lupului cu mielul: 
Ungurii nu mai pot asupri şi' 
stoarce acum pe Români şi 
pe Slovaci şi pentru aceea 
tot Ungurilor li s'a făcut ne
dreptate ! 

Dar străinii ştiu bine cura 
se poartă Ungurii şi acum în 
ţara, ce le-a mai rămas după 
vrednicia lor. Străinii ştiu, că 
şi acum temniţile din Ungaria 
sunt pline cu nevinovaţi, cari 
ar vrea ca şi în Ungaria să 
fie poporul stăpân ; ştiu bine, 
că sub stăpâmirea lui Horthy 
şi acum să omoară oameni, 
iar 'cadavrele lor le aruncă 
în Dunăre, dar aceasta le dă 
la iveală. De aceea, abia şi-a 
deschis gura doamna Szirmai, 
şi-doamnele şi domnişoarele 
engleze, franceze, germane, 
italiene, americane şi de toate, 
neamurile au început să strige: 

„Ce," temniţele din Unga
ria ? " ,, Dunărea îl dă de gol pe 
Horthy!"' 

Unguroaica n'a mai putut 
vorbi şi a trebuit să-şi ter
mine discursul. Ear prezidenta 
congresului, doamna Marshall 
(Engleză) a propus, ca din 
partea congresului să se pro
testeze în faţa lumii întregi 
contra barbariei, care dom
neşte şi acum în Ungaria. 

CITITORII NOŞTRI, 
mai ales cei delà sate pre
cum şi meseriaşi şi munci-1 

tori. de orice fel, cari do
resc a înfiinţa orice fel de 
cooperative precum şi în
drumări speciale, să se ad
reseze inspectoratului coope
raţiei din Transilvania şi 
Banat. Str. Lunei 54, Cluj. 
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; Majoritatea raariior îndus-
jiîi, a exploatărilor întinse, 
jtoeaga viaţă economică din 
mintiile scăpate de sub jug 
yi oprimare, se găseau în má
jé streinilor, fiind că statele 

fltăpânitoare nu îngăduiau cu 
»ei un chip raarei majorităţi 
Şoaiâaeşti să ia parte activă 

;]e vj'aia economică a statelor, 
leşpective. 

leeste state dându şi seama 
ă prin stăpânirea mijloacelor 
de producţiune pot stăpâni 
ĵ or şi mulţimile, a înpiedicat 
pin toate căile pe Români de 
à latra în întreprinderile eco-
шпісе. 

In centrele pur româneşti, 
au înpănat Insule de streini, 
táróra le a creiat avantaje de
osebite spre a lupta pentru 
ttesnaţionalizarea neamului 
tumânesc. 

tn scol', în înstitutule sta-
Î "tutui între particulari chiar, nu 
se admitea de cât limba ma
rinară, sau germană ori rasă, 
Endcă acele limbi ereau lim
bile oficiale de stat. 

Românilor nu li se îngăduiau 
de cât foarte patine profesi
uni prin a căror ecsercîtare 
Interesele statulu stăpănitor nu 
ereau primejduite. 

Acolo u.ide regiuni bogate 
şi întinse se aflau în stăpâni-

; rea Românilor, sa găsit mijlo
cul de a paraliza ori ce acţi
une de emancipare şi deştep
tare naţională. 

Printr'o chibzuită înpărţire 
idministrarivă sau creiat ju
deţe, unele foarte întinse altele 
foarte mici, formându se capi-
Mtàe lor după oraşele cu ma
jorităţi streine, împărţindu se 

: «ajorităţiie româneşti din anu-' ; 

; жйе Provincii, Ia cât mai muite 
•judeţe. 

; Asi-fel că populaţia Româ-
-Jiească să nu formeze o masă 
«ompacră cr.pabilă de acte de 
fcdepsndenţă. 

Prin aceste sisteme, ce rq-
жп:і în. trei ani de stăpânire, 
жі nu s'a gândii să le în
drepte, ui chiar pare că le-ar 
.menţine în folosul streinilor, a 
căror limba o păstrează ma
joritatea înstituţilor de stat, 
prin. aceste sisteme fie, o vi
aţa economica Românească 
mu se putea creia. 

Şi cu toate .suferinţele în
durate în trecut, unii dintre 
Remânii noştri cărora le-au 
aăraas suflete de slugă pentru 
vechii stăpânitori laudă şi re
gretă timpurile de dereroasă 
іжгійге şi sufletele lor de 
snfei, îi îndeamnă să mai păs-

: freze între ei, în sânul famii-
îSor lor, în birourile şi ser
viciile publice româneşti, limba 
üopüatorilor de odunoarâ. 

Atât de puternică a fost 
Bßtema streină, în cât vedea 
tôt este de greu ca Românii 
Kbtraţi să se desbere de-de-

Şi viaţa politică şi în spe
cial viaţă economică se în
drepta spre centrele statelor 
stăpânitoare, ce pompau toate 
producţiunele provinciilor Ro
mâneşti. 

Întreaga organizare comer
cială tindea spre aceste centre, 
către care se îngrămădeau 
toate căile de comunjeaţiune. 

Pretutindeni filialele între
prinderilor mari centrale, şi 
aveau sucursalele lor în pro
vinciile Româneşti. x 

Tăkduse drumul spre cen
tri.»! comerciali de alia dată. 
viaţa economica a producţiilor 
româneşti a început să scadă. 

Pe lângă factorul însemnat 
ai acestei vieţi economice, dru
murile îndreptate spre fostele 
centre streine ţinând seama 
şi de faptul ca marile între
prinderi de producţiune , se 
găsesc încă în mâniile celor 
streini de neam şi ale căror 
siiirăiîunte ostile nouă se ma
nifestă puternic, vom putea 
înţeiege de ce nu se pot pune 
în valoare bogarjiie noastre şi 
de ce valoarea banilor noştri 
garantată cu bogăţiile ţărei 
noastre cele mai mari din cu
prinsul Europei, este scăzută. 

Măsurile de îndreptare tre-
buesc luate imediat şi posibi
lităţile îndreptărei sâni nu
meroase. 

Prin instituţiile mari, ^ prin 
Casele Româneşti Comerciale 
din patria mumă să punem 
în valoare bogăţiile provincii
lor desrobite. 

Întreprinderile existente în 
aceste provincii şi afiate în 
mâinile streinilor să fie imediat 
naţionalizate. Acţiunile lor să 
fie cumpărate de Români şi 
întreprinderile comerciale sau 
industriale ce se vând să fie 
cumpărare de Români. Statul, 
modificând deprinderile locale 
cu privire la darea autoriza-
ţiuniior pentru comerţ şi in
dustrie, să sprijine în mod 
excepţional industria şi con
certul românesc. 

Iniţiativa particulara are a-
ceiaşi datorie şi marile insti
tuţii de credit a ie căror averi 
nesfârşite au crescut şi la mă
rirea capitalurilor cărora a 
contribuit în mare parte şi 
biruinţa ţăranului soldat român 
au datoria să sprijine cu pre
ferinţă obligatorie întreprinde
rile Româneşti. 

Căile de Comunicaţiune şis-
-tematizate şi îndrumate sprè 
centrele streine să se îndrepte 
de îndată spre marile centre 
comerciale Româneşti. 

Avantajii pe Caile ferate la 
tarife, organizarea trenurilor 
speciale pentru industria şi 
•comerţul românesc — fară na
vete şi samsarlâc, fară mituire 
şi hoţii — sânt mijloacele cele 
mai uşoare de înfăptuit. 

Debuşeul deschis de pieţele 
centrate a -te ¥eefeäor state, 

să se deschidă astăzi spre 
ţara mamă. 

De ce bogăţiile noastre na
ţionale să fie trecute prin con
trabandă peste hotare, pricop
sind streinii ce se ocupă cu 
ast fel de îndeletniciri şi câţi 
va naţionali comunali? 

Stârpind abuzirile şi furtu
rile de la Caile ferate, să ne-
indreptăm bogăţiile provinciilor 
desrobite spre centrele Co
merciale Româneşti din ţara. 

Capitalul Românesc, neţi
nând seama de uneltirele stre
ine ce propovăduesc şi răs
pândesc zvonul nesiguranţei în 
aceste provincii, să nu se te
amă şi să şi învestească pu
terea lui naţională în toate 
întreprinderile noilor ţinuturi. 
Acestui capital nimeni pe lume 
mt-i poate impune preferinţele 
şi datoria lui de a sprijini es-
clusiv întreprinderile Româ
neşti,- e o datorie naţională. 
Dacă institutele noastre de 
credit, existente, nu au acest 
curaj, Romanii din economile 
lor sa creeze noi înstituţluni 
financiare în acest scop. 

Statul să intensifice pose-
bilităţiie transportului în ţăra, 
creind avantagii în desfacerea 
produselor Româneşti din pro
vinciile desrobite. 

Trenuri zilnice de marfă şi 
dacă nu se poate să se înlo
cuiască odată sau de două 
ori pe săptămână fierturile de 
pasageri ce voiajază cu o 
mare majoritate de călători 
gratuiţi, cu trenuri comerciale, 
cu tarife scăzute fiind că ori 
căt de scăzute ar fi tarifele, 
vor aduce mai mari venituri 
statului de cât călătoriile cu 
liber parcurs. 

Acestor bilete de favoare 
nefustificate în faţa schimba
re! sistemei de biruiri, să li 
se destine în toate.direcţiunile 
un singur tren pe săptămână, 
fiind că dacă se creiaza o 
favoare poate fi condiţionată 
interesului general. 

Aceste libere parcursuri să 
se acorde numai călătorilor 
oficiale a Ie funcţionarilor sta
tului şi făcute în interesul ser
viciului şi numai là un singur 
tren săptămânal. 

Prin aceste măsuri de eco
nomie naţională şi politică, 
vom pune în valoare cu ade
vărat imensele bogăţii 'ale 
ţârei noastre, ce se prăpădesc 
şi se pierd ne putând fi ex
ploatate şi vom redica nu 
numai valoarea monedei no
astre ci şi prestigiul nostru de 
Stat. 

Dr. Таіаіеи Economu. 

\ IncunoştUitare. 
Domnii Autori şi editori sant 

răgaţi să ne trimite lucrările Dior 
spre a fi anunţate în gazeta no
astră. 

Asupra .lucrărilor anunţate vom 
reveni cu den de seamt. І 
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II. 

Cum s'a format limba românească? 
Trebue să spunem delà în

ceput, că precum nu există 
popor deplin curat, adecă ne
amestecat, mai mult sau mai 
puţin cu sângele altor popo-
arä, tot aşa nu există limbă, 
în care să nu fi- întrat împru
muturi din alte limbi. Când e 
vorba de a hotărî felul unei 
limbi, se ia în seamă tulpina 
ei şi întrebuinţarea mai deasă 
a unőr vorbe. Socotind după 
acestea, tulpina limbei noastre 
e latinească, e adecă limba 
latină, care a fost limba ma
ternă a Romanilor, odinioară 
stăpânii lumii. Aceştia nu o 
spunem numai noi Românii, 
cari ştim şi latineşte, ci o spuTi 
şi filologii străini, adecă învă
ţaţi, cari se ocupă cu studie
rea firii 'limbilor. Dintre aceş
tia, Germanul Ftanz Diez, 
renumitul filolog romanist, care 
s'a ocupat toată viaţa lui cu 
studierea firii limbilor romani
ce, adecă al celor născute din 
limba latină, zice că limba 
româneasca e înaintea tuturor 
celorlalte limbi romanice (ita
liana, franceza, provensala, 
spaniola şi portugeza). Ori-
sellini, scriitor italian de pe 
la finele secolului al 18-lea, 
spune, că învăţaţii scriitori 
italieni nu s'ar fi certat atâta 
asupra limbei italiene, dacă 
ar fi cunoscut limba româ
nească. Iar Kopitar, filolog 
de origine slavonă, zice, că 
limba românească e cea mai 
bătrînă fică a limbei latine. 

Lucrul acesta nu a fost 
totdeauna recunoscut de stră
ini şi a trebuit luptă mare şi 
din partea învăţaţilor noştri 
români şi din a învăţaţilor 
străini cinstiţi, ca să bfruească 
adevărul. Iar din istoria a-
cestei lupte trebue să cuno
ască fiecare Român cel puţin 
partea principală. 

Când au început învăţaţii 
noştri ardeleni Maior, Micu şi 
Şincai să arate, că limba no
astră e dreaptă fîcă a limbei 
latineşti, au sărit învăţaţi mi-
neinezi unguri, sasi şi slavi ca, 
arşi, ca arşi susţinând, că 
precum noi nu suntem viţă 
de Roman, ci o adunătură din 
tot felul de neamuri, .tot aşa 
şi limba noastră e o împest-
riţătură de 5—6 limbi. Ei nu 
susţineau lucrul acesta de dra
gul adevărului, ci, după vec
hiul lor obiceiu, ca să ne u-
muească cât mai mult şi nu 
cumva simţindu-ne de viţă 
strălucită să ne vină în minte, 
că noi trebue să fim stăpâni 
aici. Ear Ruşii, decând îşi -
puseseră în gând să înghită 
Moldova şi Muntenia, spu
neau, că limba noastră e slavă 
cu un adaus de cuvinte stri
cate latineşti, pe cari Românii 
ar trebui'să se grăbească săi 
te «coală din limbă; 

Frământările acestea au tre
cut, şi astăzi nimeni nu se mai 
indoeşte, că limba române
ască e fica limbei latine. 

Din inceputttl istoriei neamu
lui nostru ştim, că poporul ro
mân e format din coloniştii 
români, cari s'au amestecat 
cu Dacii. Ar trebui deci, ca 
în limba noastră să fie pe 
lângă vurbele de origine .la
tină, şi multe vorbe de origi
ne dacă. E lucru curios însă, 
că nu putem dovedi în limba 
noastră astfel de vorbe. Unii 
explică lucru! acesta astfel 
că Dacii s'au contopit aşa 
de termeinic ín neamul Româ
nilor aşezaţi în Dacia, încât 
s'au perdut orice urmă de 
limba lor în limba urmaşilor 
lor, adecă cea românească. 

Nu trebue să uităm, că în 
limba noastră sunt destule vor
be, cari nu se trag nici dai 
Hmba latină, dar nici din una 
din limbile popoarelor vecine. 
Acestea pot prea bine să fie 
de origine dacică. învăţatul 
nostru Nicolae Densuştma, 
care s'a ocupat între Români 
mai temeinic decât oricare al
tul cu istoria ţinuturilor Dadei, 
Peninsulei Babanice, Italiei şi 
Spaniei cum erau cu multe 
sute de ani înainte de naşte
rea lui Christos, explică alt
minteri cauza pentru care nu 
putem dovedi vorbe dacice în 
limba noastră românească. în
temeiat pe studiile, pe cari 
le-a făcut, ne arată că cu 
peste o mii de ani inainte de 
naşterea lui Christes au lo
cuit în Dacia noastră popo
rul Peiasgiior. Acesta înmul-
{indu-se, a început să roească 
înspre meazăzi în întreagă Pe
ninsula Balcanică trecând şi 
în Asia Mică, apoi înspre a-
pus în -Galia şi Spania. Limba 
pelasgă a fost. la începui una 
despărţită. Ajungând în alte 
ţări unde erau alte popoare, 
ea a trebuit să se schimbe cu 
timpul, dar tot nu s'a schim
bat aşa de tare, încât să'i 
deosebească cu totul de cea 
care au continuat să a vor
bească cei rămaşi acasă, în 
Dacia. Aceasta e cauza de 
noi nu putem află urme de 
limba dacică în limba noastră. 
Căci limba Daciior fiind o 
soră a celei latine, nu a avut 
ce să peardă din ea când au 
venit Romanii aici. 

Ori cum ar fi limba roma
nească, fică sau soră a lim
bei latineşti, ea a păstrat în 
vistieria ei cuvintele de ori
gine latină. Cuvintele cu cari 
numim părţile corpului nosrxq. 
suQt aproape toate latine: 

cap, ochtu, frunte, păr, nas, 
-ureche, gură, geană, dinte, mè-
$ea, limbă, piele, piept, pante**, 
•mână, picior, deget, spate, um0t 

jgenuMckiu. 
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Tot aşa cuvinte.în legătura cu 
ES^alifiţa: Dzeu, lege, credinţă 
ettar/turn, erttce, popă, conter, 
cântăreţ, curator, Duminecă, săr
bătoare, paresiuni, păgân, ajun, 
Cina Domnului, Florii, Rosalii, 
erăciun, rugăciune, păcat, cu
minec, comand, binecuvânt, paus, 
îngerV jurământ, săptămână. 

Trebuinţele trupeşti: mâncare, 
bere, şedere, dur mire. 

Numele corpurilor cereşti: so
are, luna, stele, luceafăr. 

împărţirea timpului: oră, ziuă, 
noapte, dimineaţă, seară, vară, 
toamnă, eamă, primăvară ; an, 
folia, săptămână; Luni, Marţi, 
Mercuri, Joi, Vineri. 

Nume de animale domestice şi 
sălbatice : bou, vaca, viţel, cal, 
oaie, capră ; lup, urs, vulpe ş. a. 

Etatea omului: copil, băiat,fa
tă, mamă, fiu,fică, văr, cumnat, 
socru. 

Apoi părţile dinlăuntru ale 
corpului, lucrări sufleteşti, nu
me de animale, plante, mine
rale, cuvinte în legătură cu 
păstoritul, multe vorbe în le
gătură cu lucru câmpului, de 
îmbrăcăminte, de tot felul de 
lucrări, pe cari trebue să le 
facem în viaţă. Dar nu am 
păstrat numai cuvintele lati
neşti, şi în felul cum se schim
bă ele când sunt legate unele 
de altele. In privinţa aceasta, 
limba noastră e cu mult mai 
latinească decât cea franţu
zească. 

Trebue să mai ştim însă 
încă un lucru. Limba româ
nească nu e formată din limba 
latină, în care scriau învăţaţii, 
şi poeţii romani, ci din limba 
latină vorbită de popor, din 
aşa numită latina vulgară. 
Limba aceasta se cam deose-
bieà de limba cea cultă şi 
coloniştii romani aduşi în Da
cia au fost în cea mai mare 
parte români din popor, limba 
acestora a rămas la noi. De 
altminteri un vechiu scriitor 
roman zicea, că altminteri e a 
vorbi latineşte şi altminteri 
după gramatică, adecă după 
cum scrie în cârti. Pagubă, 
că din limba cea populară ni 
s'au păstrat pi ea puţine urme, 
dar din câte au rămas s 2 ve
de, că limba de rând a Ro
mânilor se asămănă cu mult 
mai mult cu cea românească 
de astăzi nu numai în forma 
cuvintelor, dar ea aveà şi 
vorbe, pe cari în cărţile scrise 
de Romanii învăţaţi nu le 
găsim. 

Puterea firii latineşti a lim-
bei noastre a atât de mare, 
încât toate cuvintele străine 
Intrate din alte limbi în cea 
românească au trebuit să pri
mească în schimbările lor for
mele rămase din latină. 

Victor Lazăr. 
n u n u l u i i i i i i i i i i i a 
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L i a ţ i a m i n t e 
b) Distrugerea religiei. | 

Religia şi legea strămoşească au fost sufletul care a ţi
nui unit poporul nostru, i-a dat tăria ca să lupte în trecut 
cu toate greutăţile, să treacă prin toate pericolele şi să-şi 
păstreze limba şi naţia lui de Român. Religia a fost mângâ
ierea lui în tot soiul de nevoi ce au trecut peste capul Iul. 
Religia noastră este cea mai morală şi cea mai bună. Duş
manii văzând că prin această religie, poporul nostru este uait, 
este solidar şi deci reprezintă o forţă, caută prin orice mij
loc a distruge religia, ca apoi pe nesimţite, să ne pote îm
părţi în grupuri mici, şi deci să ne subjuge şi să facă ca 
poporul să muncească pentru bunul trai ai altora. Şi fiindcă 
nu aveau curajul a ataca direct religia, caută pe nesimţită 
cu vorbe meşteşugite, să ducă lumea în rătăcire. 

I - - , * * * . » - . - • . . _ 

! 1. Astfel s-a născyt francmasoneria care sub forma 
propagărei.carităţei şi speculând şi explicând fals principiul 
nostru. creştin care zise; „Să nu ştie dreapta, cea ce face 
stânga" ; caută a înşela lumea. De fapt în ce constă acest 
lucru? Pune pe oameni a face cotizaţii, sub motiv ca să 
strângă un fond, din care să se ajute cei săraci. Cei cari 
întră în această taeraă, sunt supuşi la fel de fel de jură
minte şi forme secrete, ca să-i orbească, şi să le lege gura 
când ar vedea adevărul. Din bani strânşi, prin cotizaţii şi 
donaţii însă, ce se face? Se plătesc lafuri enorme, celor 
care s e zic conducătorii, se ajută în general clasa 
evrei iască. Drept formă, se ajută pe ici pe colo şi câte un 
creştin adevărat, dar atunci' sub formă de greşală, ei bat 
toba în ascuns, spre a putea aduce exemple pentru cei slabi 
de îngeri. In fond însă, francmasoneria, este o uneltä aov-
reimei, care ţinteşte la disrugerea drepturilor politice, la des
fiinţarea graniţelor dintre ţări, ca apoi ovreii prin şiretlicul 
lor să subjuge lumea firianciarmente, şi astfel ei cu muncă 
puţină să trăiască pe spinarea altora. Dacă francmasoneria, 
este ceva normal, este ceva sincer- şi drept, dece nu se or
ganizează pe faţă? Dece nu publică principiile lor? Dece nu 
arată prin dări de seamă publice, ce fonduri au strâns, ce 
membrii s'au înscris, ce principii au, cum au întrebuinţat 
fondurile şi pe cine şi în ce fel au ajutat? Dacă ar face a-
ceaste; atunci ar avea controlul ltiniei şi ş'ar vedea adevărul. 
N-o fac însă, căci atunci toţi ar vedea, că speculându-se 
buna credinţă a celor mulţi încasându-le baii şi cotizaţii lu
nare, aceste cotizaţii merg ori în buzunarele câtorva specu
lanţi, care fug de muncă cinstită şi obositoare, sau că din 
aceşti bani se ajută numai evrei, 

Dece supun lumea la forme şi jurăminte secrete, dacă 
ei sunt cinstiţi în sufletul şi faptele lor ? Este oare ceva imo
ral ajutorarea cuiva? nul Din contra, e p cinste, e uman, 
deci dece să faci binele pe ascuns şi nu pe faţă? 

In Franţa, această castă a francmasonilor, făcuse mari 
progrese. Unul din Francmazonii francezi, Generalul Andree, 
ajunsese chiar ministru de Răsboiu şi m această calitate voia 
să ia măsuri pentru dezorganizarea complectă a armatei. îşi 
poate oricine închipui ce dezastru ar fi fost, atât pentru Fran
ţa cât şi pentru omenire şi civilizaţie. Lucrurile însă s'au ob
servat la' timp şi s'au făcut cercetări, când s'a descoperit şi 
probat cu acte şi fapte, care erau intenţiile adevărate ale 
francmasonilor. 

Cu această ocazie, primul secretar al lojei francmazonice 
din Paris, care era în curent cu tot scopul ascuns ce urmă
resc francmasonii, a publicat o broşură foarte înteresantif, în 
care arată clar şi cu probe şi acte, în ce constă procedeul 
francmazonilor, cum sunt ei organizaţi, ce fac cu cotizaţiile 
lunare.^în buzunarul cui întră; şi mai presus de toate că 
francmasoneria este opera evreilor, că lucrează mână în mână 
cu Comunitatea Israelita (Comunite'e Israélite), cu Socialismul 
etc. şi ţinteşte numai la distrugerea tuturor celorlalte na
ţionalităţi în scop de a le subjuga financiar şi economic, 
evreilor. 

Acea broşură, în care se spunea adevărul asupra franc
masoneriei, a dispărut într-o singură zi şi nu numai din lib
rării, dar chiar delà cei cari apucaseră s-o cumpere, căci în 
pripă a fost plătită cu sume fabuloase, Autorul care avusese 
curajul a scrie, a dispărut fără urmă, Ia câteva zile după 
aceea. 

Iată dar, care e scopul şi de ce mijloace uzează ace
astă sectă religioasă. ^ 
! ^ * * * 

2. A două încercare de distrugere o religiei, este creerea \ 
ordinului, sau a sectei! aşa zisa a „Bunilor Templieri", sau 

„Adventişti", sau cum li s e mai zice „a pocăiţilor". In ce 
coastă această religie, zisă de ei morală? Pun în aplicare, 
ce este drept, câteva principii bune şi anume: Nu beau nici 
o picătură de alcool, nu fumează, nu Înjură de lucrurile sfinte, 
dar în schimb sub formă meşteşugită, că apucă biblia şi 
sfânta scriptură, au o ură de moarte pe preoţi şi ei nu admit 
preot. De ce? Pentru că ei sunt convinşi, că preotul în vi
ata tuturor popoarelor, dar mai ales la români, au f o s t tot
deauna conducătorii poporului şi în zäele de bucurie şl mai 
ales în cele de restrişte. Preoţii au mângâiat nevoile sufleteşti 
a l e poporului, l-au condus în actele mari de apărare naţională, 
au ţinut sus, stindardul naţionalismului. Au fost şi sunt în 
mijlocul poporului, împărţind cu el şi binele şi răul; lucrâBd 
cu el alături, îndrumândo-i pe calea bună a cinstei, a mora
lei, a muncei, a dreptăţei, a ordinei. Natural că în acest fel 
preotul e o piedică, şi distrugând pe conducător: e s t e uşor 
să prăpădeşti turma. 

Adventiştii, sau pocăiţii, nu sunt în realitate de cât tot 
un mijloc de propagandă duşmană, şi proba este că sub 
motiv ca biblia opreşte, ei nu vor să lucreze nimic sâm
băta şi propovăduesc a nu pune mâna pe armă, ca sa 
lupţi pentru apărarea ţârei, a pământului srămoşesc şi 
a naţiunei. 

Cine oare putea gândi la asemenea lucruri, cine poate 
să propovăduiască aceste îndemnuri, decât acei care n'au 
Ţară n'au pământ strămoşesc, cu mormintele străbunilor, şl 
deci n'afi ce apăra. S-a propus de atâtea ori evreilor să li 
se dea Ţara lor, unde să f i e adunaţi toţi la un loc. Nu au 
voit insă, căci atunci s'ar prăpădi, căci ei nu sunt învăţap 
a munci munca fizica, grea, anevoioasa, cu care prin sudo
area feţei să-şi c â ş t i g e existenţa. Ei frăesc numai cu comer
ţul, în care nu e muncă grea, e câştig mare fără sudoare, 
şi unde păcălind pe alţii, cu trudă puţină, câştigă mult şl 
trăesc bine. Dacă toţi evrei ar fi la un loc, n'ar avea pe 
cine să păcălească, c ă c i corb la corb nu şi scoate ochii, 

Iată dar cine sunt întemeietorii acestei secte atât <k 
periculoase, iată dar cum sub formă blândă şi sub masca 
unor lucruri bune, morale şi higienice, .ei urmăresc scopaii 
necinstite, nemorale şi chiar a subjuga complect economi" 
ceste pe ceilalţi. Pentru ei, hotarele de ţări, conducătorii mo 
rali şi sufleteşti ai poporului nu le convine, căci aceştia t 
demască. 

Toţi adventiştii plătesc o taxă lunară. A făcut cineva 
vreo socoteală, cât de mare e aceasiă sumă strânsă prin taxa 
lunară şi în ce buzunare merge? Nu! Ei bine suma strânşi 
este colosală, şi ea merge în buzunarul câtorva şireţi, carj 
speculează buna credinţă şi naivitatea celor lesne creduli. 

Ei urmăresc distugerea tuturor naţiunilor şi în specia 
a Românilor. 

Feriţi-vă deci ca de ciumă de aceşti ademenitori, de a-
ceşti şarlatani, care v ă mint, Nu credeţi nimic din ce spun 
ei. Atunci când vin să vă converteaseă, sau să v ă expu« 
principiile lor, întrebaţii astfel: „dacă sâmbăta nu e permii 
a lucra, atunci dece mâncaţi, că şi mâncarea este un luc
ru" „Dacă preoţii nu-i admiteţi, atunci dece primiţi pt 
învăţătorii voştri? Aceasta o fac, căci ei voesc a înlocui 
pe adevăraţii sfătuitori morali ai principiilor creştine cinstite, 
cu aceşti şarlatani speculanţi, zişi învăţători, care încasează 
cotizaţiile lunare. întrebaţii ce strică limitele unei ţări, cart 
asigură, ordinea, munca şi garantează viaţa şi libertatea fie
căruia. Isus Cris tos a zis — Daţi Cezuruiui ce este a\ 
Cezarului — deci a recunoscut nu uumai autoritatea umi\ 
stat, dar chiar pe acea a capului unui stat. 

Ttnunctuntle 
si Reclamele 
s e p r i m e s c l a 
A d m i n i s t r a ţ i e 
C l u b S t r . D o r o b a n ţ i l o r 11. 

».-««r.:. 
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Viaţa Pământului 
şi Viaţa pe Pământ 

— Ţine nepoate, şl . ian ѵей 
щ rupe 'n mâni lespedea asta ? 

— Să fie mai supţire, ar mai 
I MERGE; dar nu vezi ră e prea gro-
; aS şi de geaba 'ncerc. 

— Tocmai de acea ţi-am dat'o, 
fifod că ştiam bine că cu toată 

, wbiicia ta, tot ea-i mai tare. Dar 
*l-ceva vreau să ţ̂i arăt prin asia. 

lan judecă bine lucrurile şi ca
rii de vezi, ce fel de putere pui 
U îh strădania de a o rupe şi ce 
M de putere e acea ce leagă păr-
fcelele íespedei, de n'o poţi tu 

. Wnge. 
— Drept vorbind e tot putere 

dana şi alta. Deosebirea intre ele 
irfl numai iii acea, că pe câud 

, ti întrăbuinţăz puterea muşchilor 
aa deci o putere a unei fiinţe vii; 

l jfetra mi să 'n potriveşte cu pu-
I krea ce leagă între ele părticelele 
FI, deci o putere a materiei fără 

dată, a materiei neorganice. 
— Prin urmare, nepoate, în ta

rie corpurile din natură există o 
jBtere, o forţă a materii ce leal-
dtoesc. Deosebirea intre ele ar fi, 
el pe câad la cele vii, cele orga-

; fee, — ca animalele şi plantele 
: — acesta putere e o putere de vf-

£neorganice, — ca pietrik, huma, 
a şi altele — e o putere a 

\ авйегім minerale, e o forţă brută, 
j. — Unchiule dragă, dacă nu te 
i «peri, ai putea să-mi explici, cum 

Eieelele corpului neorganic sunt 
te strâns la olaită, de acea 
ă brută a materii din care e 

i'dcătuit? 
f — Bucuros nepoate. Ai văzut 

еані un magnet ţine, lipite de el, 
[• bacăţiie mici de fier, cu o putere 
i eevăzută? Ţi-aduci aminte când 
' fimáam amândoi de puterea ce 
I РЯ legate între ele diferite cor-

ei cereşti din sistemul nostru so-
? 

I JBî bine; o patere asămuitoare 
: M acea a magnetului faţă de bu-
: dalele de fer ; ca acea a soarelui 
: ee ţine în spaţiu ia aceiaşi distanţă 
ï K el pământul; asămuitoare cu a-
' eta a pământului ce ţine lipite de 
i etosul toate corpurile de pe el ; 
[ adfel de putere se găseşte şi în 

le care părticică, ce alcătueşte 
, aeteria ori cărui corp din natură. 
;;'*cesie puteri ţin diferitele părticele 
l kgată unele de aiiela în mod ne-

rtiut, cum soarele ţine ÎB spaţiul 
inversai diferitele planete din sis-
-tenil său. 

Şi cum vezi, nepoate, delà bo
be! de nisip şi până la astrele 
ee rătăcesc în nesfârşitul spaţiu 
ti œsversului, găsim o aceiaşi pu
te, puterea de atracjitme recip-
jscS, mai mare sau mai mică după 
tekii materiei şî depărtărilor la ca
te se aplică; fie că această forţă 
pupează între ele părticelele ce 
ikătuesc un corp oarecare, fie că 
«ăbîleşte legatari nevăzute-între 
Bsăşl diferitele corpuri. 

Această putere, ce cu drept cu
vânt o putem mtmi universală, — 

• <td ea stăpâneşte ori ce materie 
l s univers, — deşi e unică, în 
tfflele Inprejurărî şi sub Influenţa 
eaor anumite cauze, ni-să infăţi-
ttsă sab diferite forme. 

Ca să înţalegî mai bine înfaţi-
şedle efferite sub care nbse arată 
еЫагііог noastre această putere, 
& luăm o pildă. 

De sub stânca ceia din vale, ve
ri cu ce putere ţâşneşte, ca un 

t

deceflşi argintiu, mstamml isvor 
li SădLşoruiui ? Şi cum in unde 
neezi, se rostogoleşte zglobiu 
pan pajiştea de muşchi, înveselind 

dâad viaţa a tot de prin prejur, 
pâr*căşi stânciie, cu al lor suflet 

hpetdt din negară vremi, arabesc 
k drăgălaşele Ы şoapte? 

fî,1acă apa, acest corp ucid ai 

naturi, ne poate da cea maî fru
moasă pildă pentru diferitele în-
făţiseri ale puterei, ce leagă Ia o-
Mtă în brâul ceia argintiu diferitele 
e^părticele_infimt de mici. ____ 

Privind-o acum nepoate, pare 
că acea putere e aşa de slabă, că 
de abia ţine apa strop de strop 
unită în şipot, ce alunecă Ia vaîe 
săltând uşor din peatră în peatră. 

Aşa e fiind-că e cald. Dar iarna 
cănd şi pietrile crapă de ger, aşa 
de tare Inghiaţă apa, că abia cu 
ciocanul o poţi sparge. 

Aceiaşi putere stăpâneşte păr
ticelele apei, dar pe când frigul 
o face ca să le ţie mai străns u-
mte, căldura o face să le lase să 
alunece miele peste altele. 

Dacă încălzeşti apa şi mat mult, 
această putere lasă diferitele păr
ticele, aşa de slab unite, că ele 
încep a se dtspărţei, devin rn*j 
uşoare ca aeruJ, se rimcă fn sus 
grupându-să aşa despărţite sub 
forma de nori şi neguri, cum bine 
vezi ceaţa, ce acum abläse ridică 
de pe valea Jiului. 

Şi când vre-nn vânt rece face 
să scadă căldura norilor, puterea 
acea din nou adună părticelele în
tre ele, ie grupează în stropi şi 
aceştia devenind prin concentrare 
mai grei ca aerul cad sub formă 
de pîoi binefăcătoare peste pămân
tul însetat de arşiţa unui soare 
iute de vară, ca cel de astăzi. 

Aceste schimbări, nepoate, sunt 
%din cele ce fie care poate lesne 
vedea şi pricepe, când căldura va^ 
riază, şi nu numai la apă ci şi la 
alte corpuri, cum ar fi de pildă 
metalele. 

Găsim Încă şi alte schimbări de 
înfăţişare ale acelei puteri, ce cu 
greu, nepoate, ie ai putea ghici 
obârşia chiar urmărind'o pas cu 
pas. 

Să vezi numai. Inchipueşte-ţi, că 
colo jos în şipotul de apă, ce 
s'arunca în cascada de lângă Bo-
tu-Ţspului, ca o ploaie de măr
găritare, ar fi b roată, care Inpinsă 
de puterea apei s'ar roti neîncetat. 

Dacă facem ca roata aceasta să 
învârtească o maşină de pro
dus electricitate, am căpăta-o pe 
acesta într'un mod din cele mai 
lesnicioase. 

Deocamdată avem aci puterea 
apei prefăcută în putere de învâr
tire, un lucru mecanic deci, şi a-
ceasta la rândul ei prefăcută în 
putere electrică. 

Electricitatea, dacă o trimitem 
prin sârme, o putem transforma 
in iumină, în căldură, etc. etc. 

Vezi nepoate, cum una şi acei
aşi putere, sub influenţa unor ca
uze anumite, ni să îniăţişază sub 
tot atâtea forme noi simţurilor no
astre. 

Iţi mai aminteşti de ceio ce spu
neam în povestire vieţei pământu
lui, că în starea în care-I lăsasem 
nu apăruse încă viaţ^pe el? 

— Da, şi chiar ziceai că îrtpre-
jurăriie rele nu dăduse pas vieţei 
să apără până atunci. 

— Prin răcirea continuu a pămân
tului, curăţinda-se aerul de muhe 
din otrăvurile, ce sub formă de 
vapori îl stricau, împrejurările au 
devenit prielnice primei vieţi, pri
mei fiinţe vii. 

iţi citesc în ochi întrebarea ne
poata, vrei să ştii anume din ce 
fel de materie s'a plămădit aceas
tă prună vietate. Nu e greu de 
aflat ; căci ne fiind alte materii pe 
pământ atunci de cât cele minerale 
adică ceie neorganice, nu se pu
tea alcătui corpul acestei prime 
vieţi, de cât din acestea. 

I P. Voilestl. 

I I f f F O R M A Ţ I U N I f 
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„Breptatea" bolşevicilor 
Cei plătiţi gras de bolşevici 

strigă în toată lumea, că drepta
te ca la ei nu e nicăiri. 
„Dreptatea" bolşevică se vede 
mai bine şi din ceeace publi
că preşedintele tribunalului 
electoral dai Moscva. 

Rusia are între 110—120 
milioane de locuitori. Dintre 
aceştia drept de vot au nu
mai 671.-000. Ear când au 
fost alegerile din urmă, s'au 
dus să voteze numai 340 de 
mii, din cari au votat pentru 
bolşevici 248 de mii, aşa că 
tn Rusia cea stăpânită de bol
şevici 248 de mii taie şi spân
zură mănâncă şi beau, ear 
peste 120 de mii de mii sa
fere şi raor de foame, frig, 
holeră şi alte boale. 

Pentru Ţară. La Bucureşti 
s'a înfăptuit cel dintâi «Teatru 
Popular românesc, având Kapital 
serios şi personal cu pricepere, 
j Ceea ce ne bucură, cu deose
bire, este vestea pe care ne-au 
adus-o gazetele din capitală că 
cea dintâi piesă admisă de comfc 
tçtul „Teatrului Popular" — com
pus din oameni de valoare unor 
N. Iorga, S. Mândrescu, P. Műik 
— este drama patriotică în 3 aete 
întitulată „Pentru Ţară!" şi da
torită unui membru al societăţei 
scriitorilor români. Fireşte, un 
Teatru Popular, trebuia să în
ceapă cu o lucrare patriotică şi 
felicităm comitetul că a găsit-o, 
în aceasta vreme de crixă a tea
trului românesc. -

Oeia „Asodaţ lune" („As-
tra"), Sibiu. Se aduce ia cu
noştinţa Onor. Direcţiuni ale de-
spărţămintelor „Asociatkinü", că 
comitetul centrai al acestei insti-
hiţiuni de cultura a hotărît, să 
dea deocamdată in schhnbul taxei 
de membru de (2 Lei) membrilor 
săi ajutători „Calendarul Asocia-
ţiuni pe anul 1921, unul din cele 
mai bune calendare aie noastre, 
al cărui preţ a fost fixat, cu Lei 7 
pentru neabonaţii „Bibliotecii po
porale"; editată de „Asooaţiuno* 
şi cu 5 Lei pentru abonaţii aces
tei biblioteci. Astfel Onor. Direc
ţiuni, cărora Ii s'a trimis de mai 
înainte câte un număr mai mare 
de exemplare din «cest calendar, 
sunt rugate să împartă cu1 ocazia 
adunărilor cercuale şi înalte ocazii < 
acele exemplare înembriior ajută
tori, cari achită taxa reglementară 
de Lei 2 Direcţiunilor, cari nu li 
s'a fost trimis exemplare, li se 
vor trimite în timp apropiat, ru
gate fiind, şi aceste, să le distri
bue în modul sosindicat întrucât 
nu s'ar ajunge exemplarele tri
mise, Onor. Direcţiuni smit rugate 
a mai cere numărul necesar de 
exemplare. 
! Sibiiu, în 9 Iulie 1921. 

(Bmronl ,Asaciaţiuniiu). 

Atentate feeSşevfca. 

Până una alta bolşevicii con
tinuă să pue ia cale atentate, ne
buneşti contra România, lucrând 
prin criminalii plătiţi ce-i au în 
Basarabia, şi pe cari îi împrăştie 
în toată România. Astfel în două 
nopţi la rănd s'o încercat stricarea 
liniei ferate în vechiul Regat, 
lângă Pîoeşti şi lângă Viteşti, 
pentru a face să deraieze trenu
rile, ucigând o mulţime de fiinţe 
nevinovate. Din fericire însăV aten
tatele n'au reuşit, descoperinda-se-
la timp uneltirile criminalilor. 

Ш I 
P e s t e hotare 

Din străinătate săptămâna a-
ceasta ne-au venit mai multe 
veşti foarte importante. 

In Asie mică Grecii au luat 
ofensiva contra turcilor naţiona-
oşli conduşi de paşa Kemal şi 
au înaintat muit, ocupând câteva 
oraşe. Din nenorocire bietul popor 
suferă din cauza incendiilor, pră-
dăciuniîor şi omorurilor pe cari 
ie fac soldaţii amăaduoi armate. 

In Polonia domaeşte un frumos 
avânt în poporal desrcbit, pentru 
apărarea patriei atât contra bol
şevicilor cât şi contra germanilor 
ce vor să smulgă o parte din Si-
lezia. Armata poloneză are azi 
600.000 oameni. Cu întreţinerea 
ei Polonia a cheltuit însă mulţi 
bani scăzând valoarea lor, ast
fel că azi „marca" polonează abia 
mai face 2 bani româneşte de 
unde înainte era egală cu un leu. 

In Albania, o ţară din Peninsula 
Balcanica, mindrtíi, adică albanezii 
de reiigia catolică s'au răsculat 
contra albanezilor mahomedani, 
cu care «până azi erau îa priete
nie. Ei nu mai recunosc guver
nul din Tirotia, capitala de azi 
Albaniei că au făcut un nou 
guvern începând lupta şi procla
mând republica. Ei sunt conduşi 
de prinţul Merka Csini nepotul 
unui erou naţional al lor, prinţuL 
Bibdada. Luptele urmează m:s-
diţii fiind susţinuţi de Sârbi. 

In Rusia în afară de boişevizm 
au mai venit două nenorociri, de 
s'ar părea că bunul Dumnezeu 
şi-a întors faţa delà sărmanul po
por pentru crima ce-a făcut uci
gând pe Ţar şi familia lui. Anu
me, foametea produsă de secetă 
şi holera prăpădesc milioane de 
oameni, fără putinţă de scăpare, 
Rusia fikid sărăcită şi despărţită 
de restul lumei prin bolşevism. 
Astfel în mai multe guvernămănte 
ţăranii ameninţaţi să moară de 
foame au plecat delà casde kw 
lăsând totul în voia soartei. Două 
zeci de milioane e numărul aces
tor nenorociţi ce rătăcesc cău
tând o bucată de pâine în aite 
guvernămente. Din neaorocire 
chiar acolo unde n'a fost secetă 
bucatele nu sunt prea multe, căci 
lipsind uneltele câmpurile au ră
mas nelucrate. Astfel nenorociţii 
ţărani n-au altceva de cât moarte 
de pe urma bolşevismului. 

iar acu'm, în urma foametei, ve
nind şi holera, care seceră zeci 
de mii de vieţi, traiul nu mai este 
da suferit. Pentru aceasta bieţii 
oameni, se hotărăsc să-şi facă 
singuri samă. Astfel un sat întreg 
s'a Închis in biserică şi apoi ba 
dat foc pentru a peri cu toţii în 
flăcări. Aceste sinucideri sunt sem
nele grelelor timpuri ce se abate 
asupra Kusiei. 

In Serbia, azi devenită după 
unire iugoslavie, timpurile se 
arată aseinnea foarte grele. Bol
şevismul si-a făcut şi acolo' un 
cuib şi sub formă de terorism, 
adică de fspte ce produc groază, 
chinue popoml. Aşa numai in 
uitimile săptămâni ne-a venit ves
tea a doua atentate lavisţa Prin
cipelui Regent Alexandra, — în 
cercări criminale ce n'au reuşit 
însă. Din nenorocire încercarea 
ce-au făcut-o nelegiuită, de-a 
mort pe Draşcovici, ministrul de 
hitemé a Jugoslaviei, a reaşit, 
Draşcovici a fost ucis cu două fo
curi de revolver de Aii Abici un 
musulman boişevic-terorist. El 
era un mare prieten al românilor 
fi lucra pentru o fntéfëgere cu 
sol. E o grea pierdere pentru 
Serbia. 

ş i t , 
ea j 
r 

Bulgaria a fost acuzată de noi 
ca şi de Englezi că tratează cu 
bolşevicii şi naţionalist i turci delà 
Angora, pentru a ataca pe Ia 
spate Grecie. Guvernul bulgar răs-
punănd acestor acuzaţii arată că 
nu era gând să facă această nouă 
trădere care, de altfel ar plăti-o 
scump. 

Ungurii pentru moment s'au as
tâmpărat. Au trimis Ia Bucureşti 
reprezentant pe Baronul Zichy, 
care a declarat că toate organi
zaţiile iridente îndreptate contra 
românilor pentru a relua Ardealul, 
au fost împrăştiete de guvernul 
Horty. 

Viitorul va arăta dacă ungurii 
tfau minţit şi de data aceasta. 

In lăuntru! hotarelor 
\ Retragerea opoziţ iei din 

Parlament. 

Cea mai importantă Întâmplare 
a acestor săptămâni, retragerea* 
opoziţiei din parlament, adică din 
Adunările legiuitoare, este în fel 
şi chipuri discutată de toate par
tidele politice si de întreaga ţară. 
Guveruui socoate că opoziţia se 
va întoarce deoarece cauzele 
pentru cari s'a retras fiind neîn
semnate, se vor înlătura dând pu
tinţa unei înţelegeri. 

Partidele din opoziţie, adică 
partidul naţional din Ardeal, Par
tidul liberal, partidul ţărănist şi 
partidul democrat naţional al Dlui 
torga, declară că nu vor mai 
lucra în acest parlament şi cer 
dezolvarea lui, noui alegeri şi 
retragerea guvernului. 

Măria sa Regele după cum. 
scrie In Constituţie, are să hotă
rască asupra acestei crize. Frun
taşii guvernului au fost ascultaţi 
de EI şi apoi au fost primiţi în 
audienţă şi fruntaşii opoziţiei. 

Dnii I. C. C. Brăîiaun, ' Manîu, 
Nistor, Inculeţ, Duca, Mihahiche. 
M. Sa Regele, după ce a ascul
tat pe tofi, are амѵіга, adică a 
lua o hotărâre. 

Nu se ştie care va fi această 
hotărâre, dacă se va lua acum 
sau dacă va fi amânată pe la to
amnă. Ceia ce îngreuiază însă 
situaţie este faptul că toate aceste 
partide din opoziţie au declarat 
că nu vor lua parte la încorona
rea delà Aîba-lulia dacă nu se 
va lua o hotărâre pe placul lor. 

Totuşi poate se va ajunge Ia 
o înţelegere care să întărească le
găturile dintre partide spre binele 
mtregei ţări. 

Votarea legel agrare 
pentru Ardeal. 

Camera şi Senatul au votat 
legea agrară pentru Ardeal prin 
care pământurile marei proprie
tăţi trec în stăpânirea ţăranilor. 

După împroprietărirea vechiului 
Regat şi-a Basarabiei împroprie
tărirea Ardealului sfârşeşte dre
apta judecată a nevoilor şi drep
turilor ţărănimei care poartă pe 
umerii ei mare parte din greuta
tea vremurilor. Ţăranul ardelean 
are azi pământul lui. Sfaturile 
ţărei au hotărât astfel şi M. Sa 
Regele a aprobat hotărârea. Mâ
ine pământul, pe care azi il stă
pânesc ţananii prin arendările for-
'tate. şi încă alte ogoare noui vor 
taire în deplina lor proprietate, 
f E timpul să le spunem: Stă-
.'pâurţi-i sănătoşi şi mimciti-I cu 
dragostei 
I Voi ţărani din Ardeal asupriţi 
de-o mie de ani sub jugul unui 
duşman necruţător, n t̂ti cunos
cut până azi dreptatea. O mie de 
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Ini v'aii purtat cu minciuni, pe 
loi iobagii ce clădeaţi din sudo
area frunţii voastre palatele mă-
îeţe ale Budapestei şi închisorile 
jitunecoase în care vă putrezeau 
laşele, v'au minţit, v'au înşelat, 
yau furat. 

Azi abia după trei ani delà li-

Îerarea voastră, sub domnia ne-
ăruiiitoarj a legilor Romáméi 

^lari. dreptatea voastră a ţărani
lor de pretutindeni s'a făcut! O 
Jreptate- întreagă, fără înşelăciuni, 
$ră ocoluri. 

Fiecarea va avea pământul lui, 
| e român, fie de alt neam, dacă 
; supus ligilor ţărei, dacă îşi 
^ce datoria de cetăţean, dacă ştie 
tă muncească. 

Vedeţi acum minciunile ce le-a 

Epus duşmanul când căuta să vă 
îşele că pământul nu se va îm

părţi ? 
Azi, dacă. mai găsiţi rătăciţi 

prin satele voastre asèrnnea duş
mani să le spuneţi doar atăt : 
îiouă Măria Sa Regele Ferdinand 
al României, ne-a dat pământ 
dar vouă, peste Tisa acolo în 
Ungaria magnatului Horty, ce i 
^ a dat ? 

Căci trebue să ştiţi voi ţăranii 
#din Ardeal că în Ungaria pămân

tul a rămas şi azi în stăpânirea 
magnaţilor ce au câie 10 mii de 
jugăre pe când săracul nici loc 
de mormânt n'are. Trebue să ştiţi 
că atunci când câţiva . oameni 
drepţi din Ungaria au voit să 
dee cinstit pământ ţarănimei mag
naţii s'au ridicat contra lor şi u-
nindu-se împreună ar. împiedecat 
exproprierea şi împărţirea pămân
turilor. Aşa se face că ţăranii ma
ghiari mor de foame în ţara lor 
pe când aici în Ardeal, vor avea 
alături de voi pământuri dăruite 
de hărnicia dreptâţei româneşti. 

Dar voi ştiţi, că magnaţii ar 
voi să vă fericească cu stăpâni
rea lor, şi dacă n'o fac, este cá 
oastea formată din feciorii veştii 
îi împiedecă. Căci dacă vreodată 
ar putea ei pătrunde în Ardeal 
cel întâi lucru care l-ar face ar 
fl sä vă ia înapoi pământurile 
pe cari azi le căpătaţi pe veci 
voi şi copii voştri. 

•Pentru aceasta trebue să nu vă 
potriviţi vorbelor rele ale străini
lor. Să munciţi harnic pământu
rile, şi când ţara vă va chema 
s'o apăraţi cu credinţă căci, a-
părânciu-o vă scăpaţi ogoarele 
voastre de cotropirea vrăjmă-
şeascâ a magnaţilor. De aseme
nea să i;u vă îngrijiţi dacă gaze
tele maghiare şi s'ăseşu strigă 
contra împroprietărirci. Că oi şi în 
Sfaturile ţSrci aîeş'i maghiarilor, 
şi saşilor s'au împotrivii fără să 
aibă insa vorba lor nici o crezare. 
Dar cum şi im cu toţii, streinii nu 
se pot bucura de Ьшсіэ români
lor, mai ales când cele mai multe 
pământuri mari ie stăpânesc 
azi ei. 

Voi căutaţi vä de treaba şi aş
teptaţi inginerii! Iiotarnic ce vă- va 
arăta cari sunt -marginii? ogoru
lui vostru. Dumnezeu e cu cei 
harnici, cinstiţi şi curajoşi, — 
iar voi fiind astfel îi sunteţi pe 
plac Iui ţi vă arătaţi vrednici fii 
;i neamului românesc şi buni su
puşi ai Regelui vostru. Bucium. 
' Ziarul Vostru nu primeşte 
Subvenţii dé la nimeni deci abo-
naţivă cât de mulţi. 

Acei ce răspândesc ziarul 
Cultura Poporului înpiincsc o 
aatorie de buni Români. 
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C A R O M Â N E A 
S O C I E T A T E A N O N Y M A • 
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S U C U R S A L E I 

Arad, Bălţi, Braşov, Bazargic. Chişinen, Cernăuţi, Constanţa, Galaţi, 

Cluj, Ismail, Târgu-Mureşului, Oradea-Mare, Sibiu, Tulcea, Timişoara. 

Face orice operaţiuni de bancă.% 

H N A T I U N 
S O C I E T A T E A N O N I M A 

CAPITAL SI REZERVE LEI 1 7 5 . 0 0 0 . 0 0 0 

eaşaeesa U G U R E Ş T I 
CALEA VICTORIEI 9 8 (Piaţa Palatului Regal) 

ші і ifiliiie: mm paris, mm, mu, m u (e 
cum şi în principalele oraşe din ţară. 

Executa orice operaţiuni de Bancă în general. — Scont. — 
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Avansuri pe ipoteci, gajuri de efecte publice, secţiuni şi măr
furi. — Efectuează plăţi şl încasări. Emite cecuri şl scrisori 
de credit in ţara şi in străinătate. — Primeşte depuneri spre 
fructificare* — Execută ordine de Bursă. — Conturi curente. 

ea şee 
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care cuprinde: 
cântece poporale de Iubire şl despre fîre 
cântece de plugărie, păstorie şi pescărie, 
cântece ostăşeşti, colinzi, uraturi, ru
găciuni ş. a. PENTRU TOATE VÂRSTELE, 
SIĂRTLE SUFLETEŞTI ŞI îndeletnicirile 
POPORULUI ROMÂN. • • • • • • • • • 

P e n t r u i ndus t r i e si C o m e r ţ s .p . a. 
C l u j , S t r . R e g i n a M a r i a N o . 6—8 

(casele proprii). 

Preţul (128 pagini) Lei 4. 8 Cap i ta l social Le i 50,000 000 depl in vărsat 
Revânzătorilor rabat. — Se comandă delà 
Librăria „ŞCOALA ROMÂNĂ" din Suceava 
(Bucovina). • Costul se trimite înainte. 

In Editura „Şcoalei Române" au apărut de asemeni şi alte 
cărticele religioase — poporale, de cântece, povestiri ş. a. 
al căror catalog se trimite g r a t u i t oricui îl cere. • 
Spre a înlesni onor. cetitori cunoaşterea cărţilor noastre, 
îi rugăm să binevoiascâ a ne înştiinţa în cari gazete 
cetite de ei, ar dori să publicăm titlul şi preţul cărţilor 
• noastre, cate după cuprins sunt foarte folositoare. • 
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Secfia DE Bancă ê Secţia DE Mărfuri 

F I L I A L E : 
Sibiu, Arad, Turda, Alba-iulia, Haţeg, 
Satu-Mare, Reprezentanţi stabili în Bu

cureşti, Kosice, Praga şi Wiena. 
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